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cino a dei fili percorsi dalla tensione di rete a 220
volt, possano captare del ronzio di alternata e tut-
ti i disturbi generati da fari - spot motorizzati -
commutatori di rete - triac ecc., occorre neces-
sariamente utilizzare dei segnali bilanciati.

Per convertire un segnale sbilanciato in uno bi-
lanciato e sufficiente che si sostituiscano i tra-
sformatori dello schema di fig.1, con altri due prov-
visti di una presa centrale collegata a massa (ve-
di fig.5).

Dagli estremi del trasformatore T1 di sinistra ven-
gono prelevati due segnali di BF in opposizione di
fase, che entrando sul secondo trasformatore T2
posto sulla destra, vengono sommati per uscire dal
suo secondario nuovamente con la stessa am-
piezza.

Se i due fili percorsi dal segnale bilanciato, utiliz-
zati per trasferire il segnale da un trasformatore
all’altro, captano per via induttiva o capacitiva dei
ronzii di alternata o dei disturbi spuri, poiché ri-
sultano in fase quando giungono sugli ingressi del
primario di T2, vengono automaticamente annul-
lati e di conseguenza sul secondario di questo tra-
sformatore si ha il solo segnale di BF perfetta-
mente ripulito da ogni disturbo.

Abbiamo accennato al fatto che i segnali bilancia-
ti si usano principalmente quando si deve trasferi-
re un segnale di BF a distanze maggiori di 4 me-
tri e poiché saranno ben pochi quei lettori che de-
vono eseguire degli impianti in sale di registrazio-
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ne, in discoteche o sui palcoscenici, sarete in mol-
ti a pensare che questo progetto non potra mai in-
teressarvi

Questo non & vero, infatti poiche un segnale bi-
lanciato presenta il vantaggio di non captare nes-
sun disturbo spurio, questo sistema 2 il solo che
vi permette di collegare un autoradio al’amplifica-
tore finale di potenza applicato all’interno del bau-
ie della vostra vettura, senza correre il rischio che
il filo capti i disturbi generati dal’alternatore, dalle
candele, dai motorini, dai lampeggiatori ecc.
Alcune autoradio sono gia dotate di uscite bilan-
ciate, ma poiché molti non sanno come converti-
re questo segnale in uno shilanciato, lo collega-
no direttamente sullingresso di un qualsiasi am-
plificatore finale in modo errato e cosi sentono
tutli i ticchettii delle candele ed i ronzii generati
dall’alternatore.

Lo stesso progetto pu6 servire anche a tutti i chi-
tarristi per trasferire il segnale del pick-up al
preamplificatore, che & posto sempre ad una cer-
ta distanza.

Molto tempo fa la conversione di un segnale sbi-
lanciato in uno bilanciato o da uno bilanciato in
uno sbilanciato si otteneva con dei trasformatori
avvolti da speciali lamierini al silicio per avere una
curva di risposta piatta per tutte le frequenze da
15 Hz fino a 40.000 Hz.

Perd questo sistema presentava ancora degli in-
convenienti, infatti se questi trasformatori non ve-












Questo integrato & un normale TL.082 (doppio o-
perazionale a fet) quindi un operazionale viene u-
sato per il canale destro (IC1/A) e I'altro per il ca-
nale sinistro (sempre IC1/A vedi piedini in blu).

Il segnale bilanciato entra tramite i due conden-
satori elettrolitici C2 - C3 (vedi stadio di destra) sui
piedini 2 - 3 di IC1/A, utilizzato come amplificatore
differenziale a guadagno unitario.

Le resistenze R1 - R2 servono per polarizzare a
meta tensione di alimentazione il piedino non in-
vertente 3 di IC1/A (nel canale sinistro la tensio-
ne andra sul piedino 5 del secondo operazionale).
Sul piedino d’'uscita 1 di questo operazionale si pre-
leva un segnale sbilanciato identico a quelto che
si sarebbe prelevato sul secondario del trasfor-
matore T2 riportato in fig.5.

Sulle boccole USCITA BF si puo prelevare, con un
semplice cavetto schermato, il segnale perfetta-
mente ripulito da qualsiasi ronzio o da vari di-
sturbi, che pud essere trasferito sull’ingresso di un
qualsiasi finale di potenza posto nelle sue vici-
nanze e provvisto di ingresso shilanciato.

La tensione di alimentazione di questo convertito-
re da bilanciato a shilanciato viene direttamente
prelevata dallo stadio di sinistra.

Solo nei casi in cui avrete la necessita di usare que-
stunico stadio, perché dal preamplificatore,
dallautoradio ecc. esce gia un segnale bilancia-
to, dovrete provvedere a fornirgli una tensione di
15 volt applicando il positivo sul terminale +V ed
il negativo sul terminale GND.

Nella Tabella N.1 vi riportiamo le principali carat-
teristiche di questo progetio. Facciamo presente
che questi dati sono stati ritevati applicando un se-
gnale sbilanciato sull'Entrata BF e prelevandolo
sul’'Uscita BF utilizzando un cavo di collegamen-
to tra i due stadi della lunghezza di 50 metri.

Tensione alimentazione 15 volt
¥ . ‘
Te ne massima 25 volt
& - - P
Distorsione THD 0,09 %
Ra rto SN 3 . 97dB
s * ;‘k %
_ﬂl enza di us - hm
i - - FCT
om o 0

[N o -

NOTA: Il guadagno dal minimo al massimo si ot-
tiene ruotando da un estremo allaltro i due trim-
mer R6.
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Poiché nel sottotitolo abbiamo accennato anche al
fatto che questo circuito bilanciatore & in grado di
quadruplicare la potenza di un finale stereo, pri-
ma di passare alla realizzazione pratica vi spie-
ghiamo come si riesce ad ottenere questa condi-
zione, particolarmente interessante per le orche-
stre ed anche per tutti quei chitarristi che posse-
dendo un amplificatore stereo da 40 - 50 Watt vor-
rebbero trasformario senza nessuna modifica in u-
no mono in grado di erogare 160 - 200 watt.

-

I circuito che converte il segnale shilanciato in u-
no bilanciato permette di quadruplicare la po-
tenza di uscita di un qualstasi amplificatore stereo,
perché utilizza i due stadi finali come se fossero un
finale mono collegato a ponte.

Ovviamente non si potranno pill usare due casse
acustiche separate, una per it canale destro ed
una per il canale sinistro, ma una sola cassa a-
custica di potenza adeguata.

Non potete collegare in parallelo le due casse a-
custiche, perché oltre a dimezzare I'impedenza
ohmica di carico otterreste lle otenz -
v

C

pi

u

se

]

C

con finali IG T pr ntat sulla rivista N.17 (ve
di LX.1164), che riesce ad erogare una potenza di
100+100 Watt R.M.S., lo puo trasformare in un fi-
nale mono da ben 350 - 355 Watt R.M.S. senza

modificare | ema ma collegando solo questo
amplificat bilanciato-
re.

Ai chitarris richiesto un
amplificat u potente
del’'LX.11 163, pos-
siamo con nciatore
perché ott quattro
volte pill p rebbero in
commerci

In pratica con LX.1113 & possibile raggiungere u-
na potenza di 100 Watt R.M.S., corrispondenti a
200 watt musicali, su un'impedenza di carico di
8 ohm,

Non & consigliabile utilizzare delle casse acustiche
da 4 ohm, perché lo stadio di alimentazione non
sarebbe in grado di fornire la necessaria corrente.
Per ottenere un finale a ponte utilizzando un am-
plificatore stereo occorre applicare sui due ingres-
si canale sinistro e canale destro un segnale mo-
no, ma in controfase {vedi fig.9), una condizione












germente inferiore a quella teorica ed infatti con
'amplificatore LX.1164 si ottengono 350 - 355
Watt, anziché 400 Watt.

Poiché spesso i lettori ci fanno osservare che in
molti amplificatori commerciali, ed anche in quelli
che noi presentiamo, sono presenti dei trasforma-
tori che erogano una potenza minore del richiesto,
ad esempio in un amplificatore da 100+100 Watt
& presente un trasformatore da 130 - 150 Watt, an-
ziché da 200 Watt, vogliamo sottolineare che que-
sta minore potenza & pitl che sufficiente.

Non dovete dimenticare che 'ampiezza di un se-
gnale di BF varia continuamente da un valore mi-
nimo ad uno massimo, quindi il calcolo della po-
tenza del trasformatore va effettuato su un valore
di assorbimento medio.

Se I'amplificatore & uno Stereo non capitera mai
che sulle uscite di entrambi i canali si raggiunga
nello stesso istante il massimo assorbimento, e
anche se questo dovesse verificarsi, rimane su
questi valori per pochi secondi.

In queste condizioni I'alimentatore non incontra dif-
ficolta ad erogare, per cosi poco tempo, anche cor-
renti maggiori per questi semplici motivi:

- Tutti i grossi condensatori elettrolitici presenti
dopo il ponte raddrizzatore fungono da serbatoi di
energia, dai quali 'amplificatore preleva i picchi di
corrente necessari per raggiungere la massima po-
tenza.

- Il filo di rame normalmente calcotato per erogare
2,5 Ampere per millimetro quadrato riesce ad ero-
gare anche 3,5 Ampere per millimetro quadrato
surriscaldandosi leggermente.

- | lamierini utilizzati per questi alimentatori sono
tutti del tipo a granuli orientati ad elevato rendi-
mento, quindi il foro nucleo riesce ad erogare una
potenza notevolmente superiore rispetto ai normali
lamierini.

A chi ancora ci ha fatto osservare che il trasfor-
matore scalda leggermente, vorremmo far pre-
sente che le norme in vigore ammettono che il tra-
sformatore possa raggiungere dopo 2 ore di fun-
zionamento una temperatura di 50 gradi.

A questa temperatura non si riesce pill a toccarlo
con le mani.

-3 E=3
t
2

Per questa realizzazione dovete necessariamente
utilizzare i due circuiti stampati a doppia faccia per
poter schermare tutto il circuito.

Sul circuito stampato siglato LX.1172 monterete
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tutti i componenti necessari per lo stadio entrata
sbilanciata ed uscita bilanciata.

Sul circuito stampato siglato LX.1173 monterete
tutti i componenti necessari per lo stadio entrata
bilanciata ed uscita sbilanciata.

Per il montaggio consigliamo di iniziare dallo stam-
pato LX.1172, perché su questo vanno montati pil
componenti

A questo punto vogliamo consigliare a tutti coloro
che non sanno ancora stagnare, e non sono po-
chi, di leggere l'articolo pubblicato sulla rivista
N.153, cosi da evitare di ricevere ancora dei mon-
taggi che non funzionano a causa di stagnature
errate, che oltre a farvi spendere dei soldi per in-
viarci il progetto, fanno arrabbiare i tecnici che de-
vono ripararli.

Chiusa questa parentesi, passiamo alla descrizio-
ne della realizzazione pratica.

tn possesso dello stampato LX.1172 montate tutte
le resistenze e poiché quelle a strato metallico
hanno cinque fasce di colore e non quattro, co-
me le comuni resistenze, vi segnaliamo fin da ora
i colori che troverete riportati sui loro involucri.

per R3 - R4 da 2.000 ohm
rosso, nero, nero, marrone, marrone

per R8 - R10 - R11 - R12
R13 - R14 - R15 da 10.000 chm
marrone, nero, nero, rosso, marrone

In caso di dubbio potete sempre controllarle con un
tester posto sulla portata della misura in ohm.

Il corpo delle resistenze va appoggiato sul circuito
stampato, tagliando dal lato opposto I'eccedenza
dei loro terminali.

Proseguendo nel montaggio potete inserire i due
zoccoli per gli integrati IC1 - IC2, poi i due trimmer
ad un giro siglati R6 ed i due trimmer multigiri si-
glati R7.

Nel disegno serigrafico dello stampato sono state
riportate due identiche sigle per ogni componen-
te, ad esclusione degli integrati e dei condensato-
ri C2 - C5, perché il circuito che realizzate serve
per un impianto stereo. :

Dopo questi componenti montate tutti i condensa-
tori partendo dai C4 ceramici, proseguendo con C2
poliestere, per terminare con gli elettrolitici, per |
quali va rispettata la polarita dei due terminali.
Normalmente sullinvolucro di quasi tutti gli elettro-
litici viene indicato il solo terminale negativo, quin-
di 'opposto terminale sara ovviamente il positivo
che come noterete, risulta sempre pill lungo ri-
spetto all’altro.

Come ultimo componente montate la morsettiera a
2 poli per I'alimentazione, poi inserite i due inte-
grati nei loro rispettivi zoccoli rivolgendo la tacca di

-t


















Poiché il montaggio & stereofonico, dovete ruotare
entrambi i timmer R6 presenti sul circuito stam-
pato (vedi fig.16) nello stesso senso

2° - Dopo aver alim
15 volt stabilizzati,

Entrata BF un seg
che abbia un’ampiez
co e che potete prele
li valore del’ampiezz
tico, quindi potete us

3°-Ap
minale
re sini
scillos

4° - N

storto COSI Ve apparire
guesto ore trimmer R7
canale

modo d

tinuate

re tota

5° - La

guando

tale co tiibil

di fig.2

Questo piccolo residuo, ¢ poch 1l
liVolt, non pregiudica il corretto unzionamento del
circuito

6° - Se ruotando il cursore di questo trimmer sen-
tite un clic, significa che siete arrivati a fine corsa
quindi dovete ruotarlo in senso inverso.

7°- Tarato il canale destro ripetete le stesse ope-
razioni per il canale sinistro, spostando ia sonda
dell’'oscilloscopio sul terminale TP1 di questo ca-
nale.

A guesto punto se collegate la sonda dell’oscillo-
scopio tra it terminale d'uscita A destro e la mas-
sa oppure tra il terminale d'uscita B destro e la
massa, noterete che il segnale BF ha un’ampiez-
za dimezzata rispetto al segnale applicato sull'in-
gresso

Ammesso che sullingresso abbiate applicato un
segnale di 4 volt picco-picco, su queste due u-
scite A-B rileverete verso massa un segnale di 2
volt picco-picco

Se avete un oscilloscopio e un doppia traccia, col-
tegando una sonda sull'uscita A ed una sull’'usci-
ta B vedrete sullo schermo due identici e perfetti
segnali sinusoidali sfasati di 180 gradi (vedi
fig.29)
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Fig.27 Applicato un oscilloscopio sui ter-
nali TP1, dovete ruotare i due trimmer R7
o a far sparire 'onda sinusoidale distor-
ta che appare sullo schermo.

Fig.28 La taratura dei due stadi risulta com-
pletata quando sullo schermo vedete ap-
parire una linea orizzontale con un imper-
cettibile residuo di segnale sinusoidale.

F19.29 Se avete un oscilloscopio a doppia
traccia, collegatelo sulle uscite A e B e co-
SI vedrete due onde perfettamente sinusoi-
dali sfasate tra loro di 180°.
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Disponendo di un solo tester potrete ugualmente
tarare con assoluta precisione i due trimmer R7
presenti sullo stampato siglato LX.1172.

1° - Prima di effettuare la taratura dovete sempre
ruotare i due trimmer R6 in senso antiorario, in
modo da avere un guadagno unitario; dopodiché
potete alimentare il circuito sempre con una ten-
sione stabilizzata di 15 volt.

2° - Dopo aver predisposto il tester sulla misura
tensione alternata ed averlo commutato sulla por-
tata 10 - 20 volt fondo scala, collegatelo tra il ter-
minale TP1 e la massa del canale che dovete ta-
rare.

3° - Se non disponete di un Generatore di BF po-
tete usare una frequenza di 50 Hz che potete pre-
levare dal secondario di un trasformatore di aii-
mentazione che eroghi non piu di 3-4 volt alter-
nati.

Questa tensione va applicata sull'ingresso BF del
canale destro e poi su quello del canale sinistro.

4° - Poiché non sara facile reperire un trasforma-
tore che eroghi una tensione di 3-4 volt, noi vi con-
sigliamo di realizzare il nostro semplice Generato-
re di Onde Sinusoidali siglato LX.1160 pubblica-
to sulla rivista N.171. Utilizzando per la lettura un
tester consigliamo di scegliere una frequenza di
100 Hz, sempre che il vostro tester non riesca a
raddrizzare anche una frequenza di 1.000 Hz.

5° - Collegato il tester tra il terminale TP1 e la mas-
sa dovete ruotare lentamente il cursore del trim-
mer R7 in un senso o in quell’'opposto fino a leg-

gere sul tester una tensione di 0 volt. Per ottene-
re una taratura perfetta, quando notate che la lan-
cetta ha raggiunto i 0 volt commutate la portata
dello strumento su una portata inferiore, ad esem-
pio 1 volt fondo scala, poi ritoccate il cursore del
trimmer R7 fino a leggere 0 volt.

6° - Completata la taratura del canale destro, ri-
petete le stesse operazioni per il canale sinistro.

Questi due circuiti potete utilizzarli, a seconda del-
te vostre necessitad, anche separatamente sia per
impianti mono sia stereo.

Per un impianto stereo dovete applicare i due se-
gnali sullingresso del sbilanciatore/bilanciatore,
poi collegare alla sua uscita un cavo schermato a
5 fili oppure un normale cavo non schermato ed
applicare il segnale sullingresso del bilanciato-
re/shilanciatore. Dalla sua uscita preleverete due
segnali shilanciati che entreranno con un cavo
schermato sull'ingresso destro e sinistro del fi-
nale di potenza stereo (vedi fig.13).

Se usate il circuito per una chitarra o un altro stru-
mento musicale, applicate il segnale sullingresso
di un solo canale, poi prelevatelo bilanciato dal-
le uscite A-B ed applicatelo sullingresso A-B del
circuito bilanciatore/shilanciatore. Dalla sua u-
scita lo applicherete sullingresso di un amplifica-
tore finale di potenza mono (vedi fig.14).

Questo stesso sistema deve essere utilizzato per
portare il segnale di un microfono o di un pick-up
suilingresso di un finale di potenza posto a note-
vole distanza.

Poiché il nostro circuito & stereo, dovete lasciare
un canale inutilizzato, oppure potete usarne uno

Fig.30 Se volete ottenere un finale MONO da 410-430 Watt R.M.S., potrete collegare a PON-
TE "amplificatore stereo con IGBT pubblicato sulla rivista N.171. Per raggiungere questa
potenza dovete utilizzare due stadi di alimentazione LX.1165 e due trasformatori T170.01
(un alimentatore per canale) diversamente non riuscirete a superare i 355 Watt.
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per il microfono e laltro per la chitarra elettrica.
Facciamo presente che il circuito pud anche esse-
re alimentato con delle pile da 9 volt in quanto con-
suma pochissimo, ma a nostro avviso conviene
sempre alimentarlo direttamente dalla corrente di
rete, perché potreste ritrovarvi a meta di un’ese-
cuzione con le pile scariche.

Se disponete di un’autoradio gia provvista di u-
scite bilanciate vi servira soltanto lo stadio sigla-
to LX.1173 dello sbilanciatore.

In questo caso entrerete con i due cavetti canale
Destro e canale Sinistro sugli ingressi del circui-
to LX.1173 e dalla sua uscita preleverete i due se-
gnali stereo sbilanciati che applicherete poi
sulingresso dello stadio finale posto nel baga-
gliaio. Questo circuito pud essere alimentato con
la tensione dei 12 volt della batteria non dimenti-
cando di porre in serie a questo filo un diodo al si-
licio onde evitare che eventuali picchi di tensione
negativi generati dall'alternatore, dai lampeggiato-
ri ecc., possano danneggiare I'integrato TL.082.

Se volete trasformare il vostro amplificatore stereo
in uno mono in grado di erogare una potenza qua-
druplicata potete utilizzare 10 schema riportato in
fig.9.

PA SARERE

Molte Case costruttrici mettono in risalto il fatto che
i loro amplificatori Hi-Fi dispongono di ingressi ed
uscite bilanciate, affermando che cosi si migliora
il rapporto segnale/rumore, la fedeita di riprodu-
zione ecc., e queste stesse frasi vengono ripetu-
te da tutti gli articolisti che scrivono per le riviste di
alta fedelta.

Cosi molti lettori acquistano questi amplificatori de-
cisamente pil costosi, affrontando una s esa che
potrebbero evi

| soli vantaggi

no quello din

bi, quello di p

ad un preampli

no stadio final
stanza maggiore
Quindi il segnale
un impianto per orc
dove un segnale pr
percorrere 30 - 40 - 100 met per raggiungere il
preamplificatore, ma non in un impianto domesti-
co dove la distanza tra la sorgente e 'amplificato-
re non supera mai i 2 metri.

E’ invece utile negli impianti delle autoradio, per-
ché anche se i collegamenti non risultano mai pil
lunghi di 4 metri, occorre evitare che i fili di tra-

ad
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sferimento captino i segnali generati dall'impianto
elettrico della vettura.

Pud ancora servire se avete acquistato un giradi-
schi o un CD con uscita bilanciata e disponete di
un preamplificatore o stadio finale di potenza che
usi un ingresso standard ad ingresso shilanciato.
In questi casi si utilizza il solo kit LX.1173, che ac-
cettando un ingresso bilanciato lo converte in u-
no sbilanciato.

Per concludere vi accenniamo ad una prova da noi
effettuata per collaudare questo circuito.

Abbiamo collegato l'uscita di un preamplificatore
all'ingresso di un ampilificatore di potenza posto
ad una distanza di 8 metri usando un normale se-
gnale sbhilanciato.

Facendo scorrere parallelo a questo filo scherma-
to un filo della corrente elettrica a 220 volt che a-
limentava una lampada al neon, sull'altoparlante si
udiva del ronzio di alternata.

Sull'uscita di questo stesso preamplificatore ab-
biamo collegato il kit LX.1172 in modo da trasfor-
mare il segnale shilanciato in uno bilanciato, poi
ad una distanza di 100 metri abbiamo collegato il
kit LX.1173 e 'amplificatore di potenza.
Parallelamente a questo filo abbiamo posto una
piattina lunga anch’essa 100 metri per alimentare
la stessa identica lampada al neon e, come gia
supponevamo, usando un segnale bilanciato non
si udiva nell'altoparlante il benché minimo ronzio.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per realizzare lo stadio del Bi-
lanciatore siglato LX.1172 completo di circuito
stampato, integrati, connettori, ecc. (vedi fig.16) E-

e .. .o L.33.500

weeee L.13.500
stadio Sbilan-

leto di circuito
bile .. L.21.000

Coso delsoosampao L

Per lo stadio di alimentazione, vedere su questa ri-
vista il kit siglato LX.1174.

| prezzi sopra riportati, gia compresi di IVA, non in-
cludono le spese postali di spedizione a domicilio.















Il diodo con involucro piastico di colore nero, si-
glato DS1, deve essere inserito vicino ai tre fori dei
terminali di IC1 rivolgendo il lato contornato da u-
na fascia bianca verso C1. Il diodo DS2, con in-
volucro in vetro, deve essere inserito vicino alla re-
sistenza R4, rivolgendo |a fascia di colore nero ver-
so il condensatore elettrolitico C5.

Se sul corpo del diodo DS2 sono presenti quattro
fasce colorate, dovete rivolgere verso C5 ia fascia
di colore giallo.

Proseguendo nel montaggio, inserite i due con-
densatori poliestere C2 - C4, poi il ponte raddriz-
zatore RS1 rispettando la polarita dei terminali (ve-
di fig.5) e vicino a questo it piccolo connettore ma=
schio a tre terminali siglato J1, completo del suo
spinotto femmina di commutazione.

Terminata questa operazione potete inserire i tre
condensatori elettrolitici C1 - C3 - C5 rispettando
la loro polarita.

A questo punto potete inserire 1a morsettiera a 4
poli per I'ingresso della tensione dei 220 volt e per
linterrutiore S1 e vicina a questa inserite anche |l
fusibile autoripristinante F1 che all’aspetto & molto
simile ad un condensatore poliestere.

Come visibile nello schema pratico di fig.5, l'inte-
grato LM.317 andra montato in orizzontale sul cir-
cuito stampato e fissato sopra una piccola aletta
di raffreddamento.

Per montare correttamente questo comp

vete prima fissarlo alla sua aletta di r

to, quindi stagnate i suoi tre terminali s

circuito stampato.

A questo punto non vi rimane altro ¢ inserire |
trasformatore T1 e poiché i terminali ¢ e fuorie
scono dal suo corpo risultano sfalsat, si infilera so-
|o nel suo giusto verso.

Fissato il trasformatore in modo ben aderente al
circuito stampato, potete saldare i due fili neces-
sari per accendere il diodo led DL1 rispettando la
polarita dei suoi due terminali.

o

REGOLARE

Se vi necessita una tensione compresa tra 5 e 13
volt dovete inserire la spina femmina di cortocir-
cuito sul connettore J1 rivolgendola verso il con-
densatore elettrolitico C1 (vedi fig.5).

Se vi necessita una tensione compresa tra 14 e 19
volt dovete inserire la spina femmina di cortocir-
cuito sul connettore J1 dalla parte opposta, cioé
verso il basso.

Dopo aver posizionato la spina femmina dovete
ruotare il cursore del trimmer R3 fino a leggere sul
tester, coliegato sui due fili di uscita, il valore del-
la tensione desiderata.
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TILEAS ERS!

In molti circuiti preamplificatori Hi-Fi la tensione
di alimentazione si stabilizza con un semplice dio-~
do zener, senza sapere che questo componente
genera molto fruscio sulla gamma audio. Non ¢’
iquindi da meravigliarsi se poi questo fruscio si sen-
te nell'altopariante.

La tensione da utilizzare per alimentare qualsiasi
stadio preamplificatore ad elevato guadagno do-
vrebbe essere esente da questi fruscii e inoltre
dovrebbe avere un rapporto tensione/rumore in-
feriore a 60 dB. f

Per questo motivo si preferisce sempre alimentare
gli stadi preamplificatori con delle tensioni stabiliz-
zate da integrati della serie uA., come uA.7812 -
uA.7815 ecc., o dai relativi equivalenti, che hanno
un rapporto tensione/rumore che si aggira sui 75
dB.

L'alimentatore che vi abbiamo presentato in que-
ste pagine utilizza l'integrato LM.317 ed ha un rap-
porto tensione/rumore di ben 82 dB, quindi risul-
ta molto silenzioso.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per realizzare questo
microalimentatore siglato LX.1174, cioé circuito
stampato, trasformatore di alimentazione, ponte
raddrizzatore, integrato LM.317 completo di aletta,
fusibile autoripristinante, pitl it cordone di alimen-
tazione completo di presa rete........cee..e L.27.000

Costo del solo stampato LX.1174............ L. 4.200

Nota: Per le sue ridotte dimensioni questo kit pud
essere inserito all'interno dei mobili dei circuiti
sprovvisti di alimentatore e da collegare alle rete
dei 220 volt. Abbiamo utilizzato questo progetto per
alimentatore il circuito Bilanciatore/Shilanciato-
re LX.1172-LX.1173 e [I'Elaboratore Olofonico
LX.1177, che trovate su questo stesso numero.









Le formule per calcolare il valore della frequenza
in Hertz conoscendo il valore del condensatore C
applicato sul piedino 4 e della resistenza R appli-
cata sul piedino 5 (vedi fig.1), sono le seguenti:

Hz = 333.000 : (nanoF x Kiloohm)
Hz = 333 : (microF x Kiloohm)

Le formule per calcolare il valore del condepnsato-
re in nanoFarad o in microFarad conoscendo il
valore della resistenza in Kiloohm e della fre-
guenza in Hertz, sono le seguenti:

nanoFarad = 333.000 : (Hz x Kiloohm)
microFarad = 333 : (Hz x Kiloohm)

Le formule per calcolare il valore della resistenza
in Kiloohm conoscendo il valore del condensato-
re in nanoFarad o in microFarad e della fre-
quenza in Hertz, sono le seguenti:

il tempo in secondi utilizzando la formula
secondi = Fatt. divisione : (2 x H2)

Se volete invece partire dal fattore di divisione e
dal tempo in secondi e con questi due dati cal-
colare la frequenza in Hertz, dovete utilizzare que-
sta formula:

Hz = Fatt. divisione : (2 x secondi)

Se poi conoscete la frequenza generata dall’oscil-
latore ed avete gia stabilito per quanto tempo in
secondi volete che il relé rimanga eccitato, pote-
te caicolare il fattore di divisione con la formuia:

Fatt. divisione = secondi x (2 x H2)

Per aiutarvi nei vostri calcoli, vi riportiamo qualche
utile esempio.

Esempio: Supponiamo di  er utilizzato per C u-
na capacita di 33 nanoF d e per R una resi-
stenza da 68 Kiloohm. Vo  mo sapere quale fre-
quenza si ottiene dall'os  tore e quali tempi in
secondi si possono raggi  ere con i diversi fat-
tori di divisione.

Come prima operazione calcoliamo la frequenza in
Hz inserendo nella formula sopra riportata i due va-
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lori in nostro possesso:
3

Conoscendo la frequenza possiamo calcolare il
tempo in secondi scegliendo uno dei tanti fattori
di divisione riportati nella Tabella N.1.

Se scegliamo il fattore di divisione 16.384, ottenia-
mo un tempo di:

16.384 : (2 x 148) = 55,35 secondi

Vi ricordiamo che i numeri posti dopo la virgola so-
no centesimi di secondo.

Se scegliamo un fattore di divisione maggiore, ad
esempio 8.388.608, otteniamo un tempo di:

8.388.608 : (2 x 148) = 28.339 secondi

Per calcolare a quanti minuti oppure ore corri-

Pertanto un tempo di 28.339 secondi corrispo e
a:

28.339 : 60 = 472,31 minuti

Il numero posto dopo la virgola & una frazione di
minuto, quindi per sapere a quanti secondi corri-
spondono 0,31 minuti dobbiamo eseguire questa
semplice operazione:

0,31 x 60 = 18 secondi

Il tempo esatto risulta dunque di 472 minuti e 18
secondi.

Per conoscere a quante ore corrispondono i 28.339
secondi prima calcolati, dividiamo questo numero
per 3.600:

28.339 : 3.600 = 7,872 ore

Il numero posto dopo la virgola & una frazione di
ora, quindi per sapere a quanti minuti corrispon-
dono 0,872 ore, dobbiamo eseguire questa opera-
zione:

0,872 x 60 = 52,3 minuti

Poiché il 3 posto dopo la virgola & una frazione di
minuto, per sapere & quanti secondi corrisponde,

'



dobbiamo eseguire un’altra moltiplicazione:
0,3 x 60 = 18 secondi

Se il condensatore e la resistenza utilizzati nell’o-
scillatore non avessero delle tolleranze, questo ti-
mer disecciterebbe il relé dopo un tempo pari a 7
ore, 52 minuti e 18 secondi.

Esempio: Vogliamo realizzare un timer che di-
secciti un relé dopo 2 giorni e ci interessa calco-
lare quale capacita inserire nel circuito, utilizzan-
do una resistenza R da 100 Kiloohm ed un fatto-
re di divisione di 16.777.216 (vedi Tabella N.1).

Per prima cosa calcoliamo a quanti secondi corri-
spondono le 48 ore (due giorni) moltiplicandole per
3.600: :

48 x 3.600 = 172.800 secondi

Conoscendo i secondi ed il fattore di divisione,
possiamo ora calcolare la frequenza utilizzando la
formula:

Hz = Fatt. divisione : (2 x secondi)

Inserendo i dati gia in nostro possesso otteniamo:
16.777.216 : (2 x 172.800) = 48,54 Hz
Conoscendo la frequenza, possiamo calcolare la

capacita che deve avere il condensatore usando la
formula:

nanoFarad = 333.000 : (Hz x Kiloohm)

inserendo il valore della R (pari a 100 Kiloohm) e
la frequenza otteniamo:

333.000 : (48,54 x 100) = 68,60 nanoFarad

Quindi inserendo un condensatore da 68.000 pi-
coFarad, il relé si diseccitera dopo 2 giorni. Pic-
cole differenze dell’ordine di qualche minuto pos-
sono essere causate dalle tolleranze di R e C.

Esempio; Tutte le sere nostro nonno va a letto per
guardare la TV, ma purtroppo dopo qualche ora si
addormenta e !a televisione rimane accesa tutia la
notte. Per Iui vogliamo realizzare un timer che
spenga automaticamente il televisore dopo 3 ore.

Innanzitutto calcoliamo a quanti secondi corri-
spondono 3 ore:

3 x 3.600 = 10.800 secondi
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A questo punto prendiamo un fattore di divisione
a caso, ad esempio 262.144, poi calcoliamo quale
frequenza ci occorre per arrivare a 10.800 secondi
usando sempre la formula:

Hz = Fatt. divisione : (2 x secondi)
262.144 : (2 x 10.800) = 12 Hz

Conoscendo la frequenza e considerando per R un
valore di 100 Kiloohm, possiamo ora stabilire la
capacita del condensatore da inserire nel circuito
utilizzando la formula:

nanoFarad = 333.000 : (Hz x Kiloohm)

In questo caso dobbiamo utilizzare una capacita
di:

333.000 : (12 x 100) = 277,5 nanoFarad

Poiché questo valore di capacita non esiste, pos-
siamo tranguiltamente inserire un condensatore da
270.000 picoFarad, perché considerando la sua

tolleranza otterremo approssimativamente il tempo
richiesto.

Volendo conoscere all'incirca quale tempo si ottie-
ne con la capacita appena calcolata, utilizziamo
gueste due formule:

Hz = 333.000 : (nanoF x Kiloohm)
secondi = Fatt. divisione : (2 x Hz)

Avremo quindi:

333.000 : (270 x 100) = 12,33 Hz

262.144 : (2 x 12,33) = 10.630 secondi

Che corrispondono a:

10.630 : 3.600 = 2,95 ore

Il numero posto dopo la virgola & una frazione di

ora, quindi per sapere a quanti minuti equivale
dobbiamo eseguire questa semplice operazione:

0,95 x 60 = 57 minuti

Pertanto il tempo esatio risultera di 2 ore e 57 mi-
nuti.

Esempio: Vogliamo realizzare il timer di fig.3 uti-
lizzando per C4 una capacita da 100.000 pF (pari
a 100 nanoF). Vogliamo quindi sapere quale fre-
quenza si ottiene ruotando da un estremo all’altro
il trimmer R10 da 50.000 ohm {pari a 50 Kiloohm).
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Ruotando al minilmo la resistenza del trimmer R10,
rimane nel circuito il solo valore della resistenza fis-
sa da 12 Kiloohm (vedi R9), pertanto ossiamo
calcolare la frequenza utilizzando la

Hz = 333.000 : {(nanoF x Kllooh

Quindi con 100 nanoF e 12 Klloohm otteniamo:
333.000 : (100 x 12) = 277,5 Hz

Ruotando al massimo la resistenza del trimmer

R10, troveremo nel circuito un valore di 50 Ki-
loohm + i 12 Kiloohm della R9, ciog un totale di

———






62 Kiloohm che ci forniranno una frequenza di:
333.000 : (100 x 62) = 53,70 Hz

Conosgelido la frequenza minima e masstma pos-
siamo conoscere il tempo minimo € massimo che
& possibile ottenere scegliendo un fattore di divi-
sione fisso, ad esempio di 65.536:

65.536 : (2 x 277,5) = 118 secondi
65.536 : (2 x 53,70) = 610 secondi

che corrispondono a:

118 : 60 = 1,96 minuti
610 : 60 = 10,1 minuti

In pratica con questi valori abbiamo un temporiz-
zatore che possiamo variare da un minimo di 1 mi-

Fig.5 Foto della scheda si-
glata LX.1181 con sopra
gia montati tuttt 1 suol
componenti.
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nuto e 57 secondi ad un massimo di 10 minuti
e 6 secondi circa.

Dopo guesti esempi, passiamo a presentarvi due
kit di temporizzatori: uno lo potrete utilizzare guan-
do vi occorrono dei tempi fissi, € l'altro per otte-
nere dei tempi variabili.

TIMER FISSO  .1181
In fig.3 potete vedere lo schema elettrico da utitiz-
zare er realizzare un timer con tempi program-
m
Q otrebbe servire per:

- lampada per canceliare ie eprom
= dopo un tempo prestabilito

- segne luminose

= ci delle scale, ecc.

I it} 3

Fig.6 La scheda LX.1181
deve essere fissata all’in-
terno del mobile plastico
visibile in fig.2.


















Sulla seconda portata si parte quindi da un mini-
mo di 40 secondi per arrivare ad un massimo di
6 minuti e 40 secon

Sulla terza portata si

nuti e 40 secondi pe

1 ora e 6 minuti.

Sulla quarta portata si

ra e 6 minuti per arriv

re e 6 minuti.

Ogni volta che preme

P1, il transistor PNP

duzione eccitando Il

ied DL1.

[l diodo al silicio sigl

no 13 ed il piedino 1

al temporizzatore di co

clico.

In altre parole, scollegando questo diodo ed im-
postando ad esempio un tempo di 10 minuti, una
volta premuto il puisante di start il relé si eccite-
rebbe, poi frascorsi 10 minuti si disecciterebbe e
rimarrebbe in questa condizione per altri 10 minu-
ti, poi automaticamente si ecciterebbe e cosi ali’'in-
finito.

Anche questo femporizzatore deve essere alimen-
tato con una tensione stabilizzata di 9 voit, che po-
tete prelevare dall'integrato MC.78L09, siglato 1C2.

v
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In possesso del circuito stampato siglato LX.1181,
potete iniziare ad inserire tutti i componenti richie-
sti come visibile in fig.4.

Il primo componente che vi consigliamo di inserire
& lo zoccolo dell'integrato IC1, quindi potete pro-
seguire inserendo il dip-switch $1, in modo che il
lato del corpo contrassegnato dai numeri 1 -2 -3
- 4 risuiti rivolto verso le resistenze R3 - R4 - R5 -
R6.

Continuando nel montaggio, inserite tutte le resi-
stenze ed il trimmer R10 poi passate ai diodi al si-
licio.

i diode i vetro DS1 va collocato vicino al con-
densatore C5, rivolgendo il lato contornato da una
fascia nera verso C1.

Il diodo plastico DS2 va collocato vicino al ponte
raddrizzatore R81, rivolgendo il lato contornato da
una fascia bianca verso il condensatore eletiroli-
tico C6.

A questo punto inserite tutti i condensatori polie-
steri, quindi i due eletirolitici, rispettando la polarita
dei due terminali.

In prossimita del condensatore poliestere C4, ab-
biamo predisposto alcuni fori supplementari, che vi
saranno utili per collegare in parallelo a C4 altri con-
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densatori, nel caso in cui dobbiate realizzare un
emporizzatore che rimanga in funzione per gior-

ggio, inserite if ponte raddriz-
do la polarita dei terminali, poi
gendo la parte piatta del suo
d infine lintegrato stabilizzato-
arte piatta del suo corpo ver-
pratico di fig. 4).
ontaggio, inserite il fusibile au-
morsettiera a 4 poli, il rele ed
che s’innestera nei fori presenti
to solo nel suo giusto verso.
te inserire il circuito montato
plastico (vedi fig. 6).
effettuare un foro per il pulsan-
do led e due per le boccole d’'u-
cita del relé
Quando collegherete il diodo led, noterete che i
suoi due terminali non hanno un’identica lunghez-
za: il terminale piu lungo (A) andra collegato sul
foro dello stampato contrassegnato con A ed il pili
corto (K) sul foro contrassegnato con K.
Per coliaudare questo temporizzatore, dovete pri-
ma di tutto inserire 'integrato IC1 nel suo zoccolo,
rivolgendo la tacca di riferimento ad U verso it dio-
do DS1, poi predisponete le leve del dip-switch su
tempi molto brevi, e a tale scopo consultate la Ta-
belia N.3.
Ruotando da un estremo all’altro il trimmer R10,
potrete tarare il vostro timer sull'esatto tempo da
0i richiesto.

Coloro che desiderano un timer variabile devono
utilizzare il circuito stampato siglato LX.1182, che
risulta leggermente diverso dal precedente.

Su questo stampato dovete inserire i diversi com-
ponenti come visibile in fig.14.

Iniziate il montaggio collocando lo zoccolo dell'in-
tegrato 1C1 e dopo aver stagnato tutti i suoi termi-
nali, inserite tutte le resistenze e i due diodi al sili-
cio.

It diodo in vetro D81 va coliocato vicino al con-
densatore C7, rivolgendo il lato contornato da una
fascia nera verso C1.

Il diodo plastico DS2 va collocato vicino al ponte
raddrizzatore RS1, rivolgendo il lato contornato da
una fascia bianca verso I'elettrolitico C10.
Proseguendo nel montaggio, inserite tutti i con-
densatori poliesteri e poi i due elettrolitici, rispet-
tando la polarita dei loro terminali.

Come visibile nello schema pratico di fig.14, i con-
densatori C2 - C3 - C4 e C5+C6 vanno direttamente
fissati sui terminali del commutatore rotativo $2.
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Vicino al relé inserite il ponte raddrizzatore RS1 ri-
spettando la polarita dei terminali, poi il transistor
TR1 rivolgendo la parte piatta del suo corpo ver-
so il relé e per finire Iintegrato stabilizzatore 1C2 ri-
volgendo la parte piatta del suo corpo verso C7
(vedi schema pratico di fig.14).

Per completare il montaggio, inserite il fusibile au-
toripristinante F1, poi la morsettiera a 4 poli, il reié
ed il trasformatore T1, che s'innestera nei fori pre-
senti nel circuito stampato solo nel suo giusto ver-
$0.

A guesto punto potete prendere il mobile a consolle
che abbiamo scelto per questo circuito, e sulla ma-
scherina frontale fissate il potenziometro R8 ed il
commutatore rotativo $2.

Poiché guesti componenti hanno dei perni molto
lunghi, dovete accorciarli di quanto basta per fis-
sare le due manopole.

Sempre su questo pannello fissate il pulsante di
start ed il deviatore S1, che vi servira per qua-

- i due terminali del diodo ted sono polarizzati, quin-
di se invertite i due fili sui terminali, il led non si ac-
cendera. -

- nel deviatore S1 fate attenzione a non invertire il
filo centrale con i due laterali. Se constatate che
nella posizione X1 i tempi risultano quadruplicati,
anziché invertire i due fili laterali, ruotate pit sem-
plicemente il deviatore sul pannello frontale.

- il terminale centrale del potenziometro R8 deve
essere collegato sul terminale di sinistra, come vi-
sibile in fig.14.

Effettuati tutti i collegamenti, potete inserire nel suo
zoccolo I'integrato IC1 rivolgendo la tacca di riferi-
mento ad U verso il diodo DS1.

Sulla mascherina del mobile abbiamo riportato u-
na scala graduata dei tempi da 1 a 10 secondi,
che potrete moltiplicare x10 - x100 - x1.000 ruo-
tando il commutatore $2, o quadruplicare x4 a-
gendo sul deviatore S1.

Non pretendete da guesta scala graduata una pre-
cisione assoluta, perché a causa dei soliti proble-
mi legati alla tolleranza dei condensatori C2 - C3
- C4 - C5 - C6 e del potenziometro R8, sarebbe im-
possibile ottenerla.

Coloro che volessero avere una maggior precisio-
ne, dovranno cercare di correggere sperimental-

mente queste tolleranze, collocando in parallelo ai
condensatori collegati al commutatore $2, delle
piccole capacitd supplementari, se i tempi risulta-
no leggermente inferiori al richiesto, o ridurre sem-
pre sperimentaimente queste capacita se i tempi
risultano leggermente superiofi.

Unraltra soluzione potrebbe essere guella di non ri-
toccare i valori delle capacita, ma di ridisegnare
una nuova scala con i tempi che si riescono ad ot-
tenere effettivamente sulle quattro portate.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per realizzare il timer a tempi
FISSI LX.1181 (vedi fig.2). Nel kit & compreso il cir-
cuito stampato, il trasformatore di alimentazione
TN0O0.04, il relg, integrati, transistor, dip-switch, in-
terruttore, pulsante, cordone di rete completo di spi-
na, ciog tutti i componenti visibili nelle figg.3-4 ed
il mobile plastico MTK14.2 ..........cocei. L.39.000

Tutto il necessario per realizzare il timer per tempi
VARIABIL! LX.1182 (vedi fig.8). Nel kit & compre-
so il circuito stampato, il trasformatore di alimenta-
zione T003.02, il relg, integrat, transistor, deviato-
ri, potenziometro e commutatore rotativo completo
di manopola, pulsante, cordone di rete completo di
spina, ciog i componenti visibili nelle figg.12-14

ESCLUSO il solo mobile ......cccceevviivininn L.44.000
Il solo mobile MO.1182 completo delle due ma-
scherine forate e serigrafate.....................L..23.000
Costo del solo stampato LX.1181 ..............L.4.000
Costo del solo stampato LX.1182 .............. L.4.600

Tutti i prezzi sono gia compresi di VA,
Per la spedizione a domicilio occorre aggiungere
le sole spese postali.
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Per ottenere degli elaboratoti meno rumorosi si
preferisce la versione analogica.

Il solo svantaggio che presentano gli elaboratori a-
nalogici & quello di risultare molto costosi, perché
richiedono per la loro realizzazione non meno di 30
fet - 10 operazionali - 4 integrati switch analo-
gici - 6 porte inverter, inoltre una volta terminato
il montaggio occorre procedere ad un’accurata ta-
ratura per correggere tutte le tolleranze dei com-
ponenti utilizzati.

Pochi sanno che esiste un integrato costruito dal-
la Philips e siglato TDA.3810, che pud essere u-
tilizzato per realizzare degli elaboratori olofonici
senza dover adoperare 30 fet - 10 operazionali
ecc. e sopratiutio senza dover effettuare nessuna
e tanto meno accurata taratura.

Nel circuito che vi presentiamo basta premere un
solo pulsante per ottenere tre differenti risultati so-
nori:

Stereo normale - Il segnale applicato sull'ingres-
S0 esce senza subire nessuna elaborazione.

Stereo spaziale - Il segnale applicato sullingres-
so viene elaborato per otienere in uscita un se-
gnale stereo olofonico.

Stereo pseudo-stereo - Applicando sull'ingresso
un segnale mono, sull'uscita si ottiene un segna-
le stereo.

L’AUDIZIONE  OLOFONICA

Tutli ritengono che ponendo in una stanza due cas-
se acustiche una sulla destra e l'altra sulla sini-
stra, si riesca gia ad ottenere un suono stereofo-
nico.

In pratica questo non corrisponde a verita perché
se si ha, come in effetti capita, una stanza piccola
e le casse acustiche sono poste ad una distanza
di circa 3 - 4 metri una dall’altra, 'orecchio destro
captera anche parte del segnale proveniente dalla
cassa sinistra e l'orecchio sinistro captera par-
te del segnale proveniente dalla cassa destra.
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L'orec io iscel ndo g stis o p enenti
d Imente
Il

e

n
s

sa acustica di sinistra

Se nel segnale stereo & presente un suono gene-
rato da uno strumento posto al centro dell'orche-
stra, questo segnale sara sfasato dal circuito in
modo controllato e con un'ampiezza adeguata,
per dare la sensazione che il segnale provenga non
dalle due casse poste ai due lati, ma da una sola
cassa posta al centro della stanza.

Come potete intuire, questo circuito olofonico ol-
tre a migliorare l'intelligibilita di un suono e la mes-
sa a fuoco di ogni strumento, vi da la possibilita di
ascoltare un‘audizione veramente stereo anche
se, a causa delle dimensioni della stanza, le due
casse acustiche risultano alguanto vicine tra loro.
La differenza sonora & cosi evidente che anche
Porecchio di una persona per nulla esperta di Hi-
Fi la notera all’istante.

A questo punto vi chiederete come un elaboratore
olofonico riesca a convertire un suono monofo-
nico in uno stereofonico.

Qualcuno potrebbe subito pensare che guesto cir-
cuito separi le frequenze alte dalle frequenze bas-
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se p diro a
st
In gnal -

separatamente sulle casse acu-

|-

la
TDA.3810, ti a int 12 amplificato-
ri operazionali a bassissimo rumore, 2 commuta-
tori elettronici, uno stadio muting e guanto ancora
necessita per realizzare un circuito olofonico (ve-
di fig.7).
In passato una rivista ha proposto uno schema ap-
plicativo di guesto integrato copiandolo a pié pa-
ri da un manuale Philips, senza nemmeno spiega-
re ai suoi lettori a cosa potesse servire.
Chi avra provato a montare guel circuito, avra ot-
tenuto solo dei segnali distorti senza notare nes-
sun effetto spaziale, perché nello schema pubbli-
cato sul manuale vi sono degli errori, per i quali la
Casa costruttrice non ha mai pubblicato un’errata
corrige.
A noi, che procediamo in modo un po’ pili serio
montando e controllando tutti i progetti e cercando
nel limite del possibile di migliorarli, questi errori
non sono sfuggiti.
Lo schema che vi presentiamo & stato interamen-
te progettato nei nostri laboratori e sfrutta appieno
tutte le caratteristiche di questo prestigioso inte-
grato TDA.3810.












due piedini 2-17 dell'integrato TDA.3810 (vedi in-
gressi indicatt EXPANDER INP. - TAPE INP.) ed il
segnale olofonico da applicare sullingresso
dell’amplificatore di potenza sara prelevato dai pie-
dini 6-13 (vedi uscita indicata EXPANDER OUT.).
Per entrare in un registratore si usera I'uscita indi-
cata TAPE OUT.

Per alimentare guesto circuito occorre una tensio-
ne stabilizzata di 15 volt (non si potra scendere
sotto i 12 volt o superare | 17 volt) in grado di e-
rogare circa 100 milliAmpere (vedi alimentatore si-
glato LX.1174).

w

S - >

Per realizzare guesto progetto olofonico occorro-
no tre circuiti stampati (vedi fig.11).

Il primo, che abbiamo siglato LX.1177, servira per
ricevere tutti i componenti di base del circuito, il se-
condo, che abbiamo siglato LX.1177/A, servira per
ricevere il relé e tutie ie prese d’'ingresso e di u~
scita, mentre il terzo, siglato LX.1177/B, lo utiliz-
zerete per il pulsante ed i tre diodi led.

Iniziando dallo stampato LX.1177 montate per pri-

mi i due zoccoli per gli integrati, dopodiché potete
passare a montare tutte |le resistenze controllando
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sul loro corpo tramite il codice dei colori il loro va-
fore ohmico.

Quando passate ai diodi al silicio, siglati DS, do-
vete rivolgere il lato contornato da una fascia ne-
ra nel verso visibile nello schema pratico di fig. 11.
Dopo guesti componenti montate tutti i condensa-
tori poliesteri, poi gli elettrolitici, rispettando per
guesti ultimi la polarita dei due terminali.
Proseguendo nel montaggio inserite le due mor-
settiere, poi il transistor TR1 rivolgendo la parte
piatta del suo corpo verso il basso.

Completato il montaggio, inserite nei due zoccoli i
rispettivi integrati rivolgendo la loro tacca di riferi-
mento ad U verso destra.

A guesto punto prendete ii secondo stampato
LX.1177/A e su guesto inserite le otto prese di in-
gresso stringendo molto bene i loro dadi per evita-
re che possano allentarsi, poi proseguendo nel
montaggio inserite le resistenze, il diodo al silicio
DS5 rivolgendo la riga bianca di riferimento verso
destra e per uitimo montate il relé a doppio scam-
bio.

Sull'ultimo stampato siglato LX.1177/B montate pri-
ma il pulsante P1, poi infilate nei due fori i distan-
ziatori plastici da 12 mm, che vi saranno utill per
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Tuner - AUX - Phono, e far passare i loro segna-
i attraverso I'elaboratore olofonico in modo da a-
scoltarli gia elaborati sulle casse acustiche.

Collegando i vari apparecchi come visibile in nelle
figg.16-17, dovrete ricordarvi di spostare l'interrut-
tore 81 presente nell'elaboratore olofonico in po-
sizione OFF.

Se il vostro amplificatore Hi-Fi & un combinato, cioé
completo di preamplificatore e di stadio finale di
potenza, potrete effettuare i collegamenti come vi-
sibile in fig.17, cioé usando lingresso TAPE.

Prima di concludere vogliamo riportarvi le principali
caratteristiche di questo circuito.

ST

Tensione alim tazione 12- vol
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YCONCLUSIONE:

Ancor prima di aver montato questo elaboratore
olofonico non avevamo nessun dubbio circa la sua
efficacia su un segnale stereo, mentre eravamo
molto scettici a proposito della trasformazione di un
segnale mono in uno stereo.

Quando siamo passati alla fase di collaudo, sia-
mo rimasti meravigliati per I'effetio stereo che si
riusciva ad ottenere da un segnale mono.

Per verificare la sua efficacia abbiamo provato ad
ascoltare dei vecchi dischi monofonici di musica
classica e di Elvis Presley e possiamo assicurar-
vi che i risultati sono stati sorprendenti per non di-
re strabilianti.

A questo punto abbiamo fatto un’ultima prova,
abbiamo registrato su musicassette questi di-
schi mono convertiti in stereo ed abbiamo pro-
vato a riascoltarli in auto con il nostro impianto

etto stereo era cosi evidente che ab-
ito registrato tutti i nostri dischi preferiti
ono in questo pseudo-stereo

te convinti di quanto affermiamo, prova-
re questo progetto, inserite un disco
0, poi premendo P1 passate dall'a-
rmale al’’ascolto stereo spaziale

ltera cosi evidente che ci chiede-
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Per ultimo montate I'integrato stabilizzatore 1C2, ri-
volgendo la parte piatta del suo corpo verso il bas-
50, ed i piccoli terminali capifilo che serviranno per
stagnar che andranno

liment

Comple

dete I't lo
siglato 1

U vers

BA.820

volgen

{ved fi

plastica non incontrerete nessuna di icolta a farli.
Su un lato di questo mobile dovete praticare un fo-
ro del diametro di 8 mm per il pulsante, mentre sul
coperchio dovete praticare una serie di fori da 3
mm disposti in modo molto regolare perché il suo-
no dellaltoparlante possa fuoriuscire.

Infatti, come potete vedere nelie foto, I'altoparlan-
te viene fissato al coperchio con due-tre gocce di
coliante oppure facendo tre fori da 2 mm per bloc-
carlo con delle viti in ferro complete di dadi e ron-
delle.

Dopo aver inserito la pila da 9 volt e chiuso il mo-
bile, premendo il pulsante P1 potrete sentire come
il suono oftenuto sia molto simile a quello di un
clacson, con la sola differenza che rispetio ad un
clacson per auto questo ha una potenza decisa-
mente inferiore.

CONCLUSIONE -

Coloro che ci chiedono circuiti sempre pil com-
plessi perché hanno gia un’elevata competenza
tecnica, guarderanno questo schema sorridendo,
senza pensare che tra i nostri lettori tantissimi so-
no ancora alle prime armi e per loro questo & gia
uno schema molto impegnativo.

Comunque nei semplici schemi che presentiamo
anche i pil esperti trovano sempre qualcosa di u-
tile.

Ad esempio, non tutti potrebbero sapere quale
schema scegliere per realizzare un semplice oscil-
latore ad onda quadra con un duty-cycle del 50%
e forse nemmeno sapere che formule utilizzare per
calcolare i valori di R/C in modo da ottenere una
ben precisa frequenza, formule che qui sotto ri-
portiamo.

Freq. Hz = 714.285 : (R Kiloohm x C nanoF)
R Kiloohm = 714.285 : (C nanoF x Hz)
C nanoF = 741.285 : (R Kiloohm x Hz)

Un simile progetto, una volta installato sul triciclo,
sulla bici o sulla automobilina del vostro rampollo,
vi dara delle piccole soddisfazioni quando s ntire-
I pIc-
zato Il
rep -

tra ndin
lot -
scosto
the -
do -
ono e

to retrovisore e non vedendo nessuno si ¢ 1e er
SOrpreso:

“Chi ha suonato, che non vedo nessuno?”

Se lo azionerete una seconda volta quando non cir-
cola nessuna auto, 'autista comincera a preoccu-
parsi pensando.di soffrire di allucinazioni acusti-
che.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto i componenti necessari per la realizzazione di
questo Clacson siglato LX.1178, cioé circuito stam-
pato, integrati, altoparlante (vedi fig.6) ed il piccolo
mobiletto plastiCo.......ccoovveecceee e, L.15.000

Costo del solo stampato LX.1178.................. L.2.000

Tutti i prezzi sono gia compresi di {VA.
Per la spedizione a domicilio occorre aggiungere le
sole spese postali.
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Recatevi presso un gualsiasi negozio di materiale
elettrico e provate a richiedere delle lampade ul-
traviolette che lavorino sui 2.300-2.700 Angstrom,
e come & accaduto a noi, vi verranno proposte del-
le comuni lampade Argon o delle lampade per ab-
bronzarsi, che sono inadatte ai nostri scopi perché
non emettono raggi ultravioletti sulla lunghezza
d'onda richiesta.

Dopo aver spiegato che le lampade ci servivano
per cancellare delle EPROM, ci & stato suggerito
di rivolgerci presso i negozi di computer, dove ab-
biamo fatto un’amara scoperta.

La maggior parte di queste rivendite & sprovvista
di queste lampade o, nel migliore dei casi, i pochi
modelli di cui dispongono hanno prezzi esagerati.
Constatato che 'articolo sui microprocessori del-
ja serie ST62 (vedi rivista N.172/173) ha incontra-
to un successo superiore alle nostre attese, tutti i
lettori che hanno realizzato il programmatore
LX.1170 ci hanno tempestato di richieste chieden-
doci una lampada per cancellare gli ST62E.

In passato avevamo disponibile una lampada per
cancellare le memorie Eprom dei microprocesso-
ri, che si poteva direttamente collegare ai 220 volt
delia rete, ma poiché & andata fuori produzione e
quindi risulta anche per noi introvabile, c¢i siamo da-
ti da fare per cercarne un’altra che la potesse so-
stituire.

La lampada che abbiamo trovato e di forma cilin-
drica, ha un diametro di 1,5 cm e misura in lun-
ghezza 30 cm; per funzionare ha bisogno di due
zoceoli, di un reattore e di uno starter, e poiché
anche guesti componenti non sono facilmente re-
peribili, abbiamo pensato di presentarla in Kit ai no-
stri lettori.

inizialmente avevamo contattato quaiche Industria
per corredarla di un appropriato mobile, ma dopo
aver conosciuto il prezzo per realizzarlo, abbiamo
abbandonato questa idea, perché con solo quattro
pezzi di legno ed un po’ d'iniziativa, chiungue po-
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tra realizzare un mobile adatto, risparmiando note-
volmente.

Noi, per realizzare il contenitore che vedete nelle
foto, abbiamo chiesto ad un falegname nostro a-
mico due tavolette delle dimensioni di 47 x 12 cm,
che abbiamo adoperato come piano base e piano
superiore, e due piccoli righelli alti 5,5 em, che ab-
biamo inchiodato ed incollato ai due lati delle ta-
volette.

A chi non piace tenere il contenitore grezzo, ba-
stera che si procuri un pennello ed un poco di ver-
nice opaca per legno, oppure una bomboletta di
vernice spray, € con una spesa irrisoria avra un
elegante cancella - Eprom.

Con delle viti per legno abbiamo fissato sul piano
superiore i due zoccoli per la lampada, |0 zocco-
lo per lo starter ed il reattore.

Con del filo isolato di plastica abbiamo eseguito un
semplice impianto elettrico (vedi fig.1) e per fis-
sare le estremita del cordone di rete per i 220 voit
abbiamo usato due mammuth.

Sapendo che questa lampada pud cancellare quai-
siasi Eprom in circa 17-20 minuti, le abbiamo col-
legato, dopo averlo programmato sui 20 minuti, il
timer LX.1181, che trovate pubblicato su questo
stesso numero.

Considerando la lunghezza della lampada, potrete
cancellare contemporaneamente circa 10-12 me-
morie.

Collocate i microprocessori che volete cancellare
sopra un cartoncino o sopra un sottile ritaglio di la-
mierino o compensato, quindi infilateli sotto la lam-
pada in modo che la loro finestra risulti distante
allincirca 2 em dal bulbo in vetro.

Come abbiamo gia avuto modo di accennare in pre-
cedenti articoli, prima di inserire il microprocesso-
re sotto la lampada assicuratevi che la sua fine-
stra sia pulita. Se cosi non fosse, sgrassatela con
un batuffolo di cotone imbevuto di alcol o di ace-
tone.
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ta una resistenza oppure un condensatore da un
solo lato del circuito stampato.

Verificare il corretto funzionamento di un trasmet-
titore in alta frequenza non & cosi semplice come
si potrebbe supporre, perché ogni modello lavora
Su una diversa frequenza, normalmente compre-
sa tra i 300 ed | 400 Megahertz e, come abbiamo
gia specificato, ognuno ha un diverso codice.

Lo strumento che vi presentiamo non solo vi per-
mette di verificare se il trasmettitore irradia alta fre-
quenza, ma anche di vedere se il segnale irradia-
to & codificato.

Fig.1 Foto sensibilmente ingrandita del pro-
getto gia inserito all’interno del suo mobile. In
basso il filo ad U della spira captatrice.

In questo modo una volta stabilito che il trasmet-
titore funziona, potrete controllare il solo ricevito-
re, dal quale spesso si stacca il solo filo di ali-
mentazione o si brucia un fusibile, quando questo
€’ previsto.

Per controllare se il trasmetflitore & efficiente do-
vrete solo avvicinarlo a questo nostro semplice
strumento e premere il pulsante di trasmissione.
Se funziona, si accenderanno sul nostro circuito
due diodi led: uno di questi vi indica che il tra-
smettitore irradia regolarmente un segnale di alta
frequenza e l'altro che questo segnale & comple-
to dei suoi impulsi codificati.

Iniziamo la descrizione dello schema elettrico di
fig.3 dal link siglato L1, che se avvicinato al corpo
del trasmettitore, permette di captare qualsiasi se-
gnale di alta frequenza che trasmetta sulla gamma
compresa tra i 100 ed | 500 MHz.

Poiché lo stadio d’ingresso non risulta accordato

LX1

Fig.2 Disegno a grandezza natu-
rale del circuito stampato
LX.1180 visto dal lato rame.
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sistenze, poi tutti i diodi facendo attenzione a non
confondere i diodi scho con lli al silicio.

| diodi schottky son e vanno inse-
riti sulla parte alta de to dopo aver

controllato attentam 1a nera.

La fascia nera di erso l'alto, men-
tre ia fascia olta verso il basso
(vedi foto di Ig 3)

Se invertite tadi uno solo di questi
due diodi uito non fu nera.

| diodi hanno il corpo in vetro trasparen-

te e la loro fascia nera va rivolta come riportato
nel disegno pratico.

Pertanto la fascia nera del diodo DS3, posto vicino
allintegrato IC1, va rivolta verso destra, la fascia
nera del diodo DS4, posto di lato a TR3, va rivolta
verso il basso, mentre la fascia nera del diodo DS5,
posto di lato a C11, va rivoita verso destra.
Invertendo sullo stampato anche uno soio di que-
sti diodi, it circuito non potra mai funzionare.

un1a c¢cel er n
loro corpo & il positivo.
Completata questa operazione, potete inserire il
transistor TR3 siglato BC.327 rivolgendo la parte
piatta del suo corpo verso 'alto, poi il transistor
TR2 siglato BC.547 rivolgendo la parte piatta del
sUo corpo verso destra.

Il transistor UHF siglato BFR.90 va inserito sul la-
to rame dello stampato, rivolgendo il terminale pil
lungo (Collettore) verso il basso (vedi fig.6).
Eseguita questa operazione, prendete il corto spez-
zone di filo in rame stagnato e ripiegatelo ad U
per ottenere cosi la bobina link siglata L1, poi do-
po aver inserito le sue estremita nei due fori pre-
senti nello stampato, saldatele sulla pista sotto-
stante.

Le dimensioni di questa bobina non sono critiche,
comungue la sua lunghezza deve essere di circa
33 mm e la sua altezza di circa 10 mm.

A questo punto prendete due spezzoni di filo iso-
lato in plastica, uno di colore rosso ed uno di co-
lore nero (si possono usare anche colori diversi)
poi stagnateli nei due fori siglati K - A per poterli
poi congiungere sui terminali dei diodi led DL2 -
DL3 - DL1. .

Il filo che parte dai fori contrassegnati dalla lettera
K va collegato sul termiriale pili corto del diodo ed
il filo che parte dai fori contrassegnati dalla lettera
A va collegato sul terminale pill fungo.

Per finire inserite nello zoccolo I'integrato IC1 ri-
volgendo la tacca di riferimento ad U verso i due
condensatori C7 - C6.

luugopesenes

Ora prendete il piccolo contenitore plastico, perché
su questo dovete praticare 3 fori per la testa dei
diodi led ed 1 foro per il perno dell'interruttore S1.
Uno dei terminali della presa pila va stagnato di-
rettamente sul circuito stampato e l'altro va posto
sul terminale dell'interruttore 81, come riportato nel
disegno pratico di fig.7.

Dopo aver fissato lo stampato all’interno del mobi-
le con quattro viti autofilettanti ed aver inserito la
pila, potete chiudere la scatola e passare al col-
laudo di questo circuito.

COME Si USA

Spostando la levetta dellinterruttore $1, quando
vedete acceso il diodo led verde siglato DL2 si-
gnifica che il circuito & gia pronto per controllare
qualsiasi tipo di radiocomando.

Come visibile in fig.8 il radiocomando deve essere
p i "to ici 'ssimo alla bobina L1

cancello) dovrete collocarli f  talmente.

Come abbiamo gia detio, pigiando il pulsante del
radiocomando, se questo funziona regolarmente
vedrete accendersi il diodo led DL1 e lampeg-
giare il diodo led DL3.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione del kit
LX.1180 completo di circuito stampato, transistor,
integrato, diodi led ecc. (vedi figg.4-7) e del mobi-
le plastico con portapila............................ L.21.000

Costo del solo stampato LX.1180 ..............L.2.300
Tutti i prezzi sono gia compresi di IVA.

Per la spedizione a domicilio occorre aggiungere
le sole spese postali. *
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L’idea per realizzare questo progetto ci & stata sug-
gerita da un CB nostro lettore, al quale, avendo
scelto come nominativo “il canarino”, viene chie-
sto ogni volta che effettua una trasmissione di far-
si riconoscere con un “cinguettio” prolungato.
Poiché tutte le voite che tentava di imitare un cin-
guettio gli consigliavano di modificare il nominativo
con quello pill appropriato di “canarino stonato”,
si & rivolto a noi per sapere se esiste in commer-
cio un integrato in grado di riprodurre il canto di
questi uccelli cost da potersene servire.

Poiché un integrato canarino risulta introvabile,
per pura curiosita abbiamo tentato di riprodurre con
dei normali integrati questo cinguettio e poiché il
risultato & stato pill che soddisfacente, lo presen-
tiamo a tutti i nostri lettori, perché siamo piu che

certi che qualcuno trovera un’applicazione in culi
poterlo’ utilizzare.

Tanto perjportarvi alcuni esempi, un nostro redat-
tore ascoltando questo cinguettio ci ha detto che lo
realizzera per il suo presepe cosi da renderlo pil
realistico; un altro lo regalera al fratello, che lavo-
rando”per una compagnia teatrale, & sempre alla
ricerca di speciali effetti sonori per rendere pill rea-
listiche tutte quelle scene in cui & necessario dare
Iidea di‘un ambiente esterno, ad esempio un giar-
dino, o in cui & indispensabile sentire in sottofon-
do il cinguettio degli uccelli.

Qualche cacciatore ci ha domandato se & possibi-
le realizzare una serie di richiami, ma a costoro ab-
biamo risposto che esiste una Legge che proibi-
sce di usare per la caccia qualsiasi tipo di richia-
mo elettronico.

SCHEMA ELETTRI€ o

Osservando lo schema elettrico di fig.2, questo cir-
cuito potrebbe a prima vista sembrare molto com-
plesso, ma se guardate Ia fig.4, in cui & riportato lo
schema pratico, scoprirete che il tutto si riduce a
quattro soli integrati € ad un certo numero di com-
ponenti passivi.

Facciamo subito presente che lintegraio NE.556,
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siglato nello schema elettrico con IC4, & quello che
fornisce le due frequenze che generano il cin-
guettio, mentre gli altri tre integrati di contorno,
ciog IC1 - IC2 - IC3, vengono utilizzati per modu-
lare in frequenza I'NE.556 e per bloccare i due o-
scillatori in modo da ottenere degli impulsi di dura-
ta ben definita, che produrranno il verso secco di
un cinguettio, cioé cip cip - cip - cip cip cip cip
- ¢cip.

Questa spiegazione a base di “cip - ¢ip” non &
molto elegante, ma diversamente non avremmo sa-
puto come farvi capire quale tipo di suono genera
guesto circuito.

Per la descrizione del suo funzionamento iniziamo
dai due Nand siglati IC1/A - 1C1/B, che abbiamo
utilizzato come generatori di onde quadre con fre-
guenze comprese tra 0,5 e 2 Hertz.

Poiché questi due oscillatori utilizzano due con-
densatori di diversa capacita (C1 & da 10 mF e C2
da 22 mF), sui due ingressi del terzo Nand sigla-
to IC1/C si ritrovano in modo casuale € non sin-
cronizzato dei livelli logici 1 e dei livelli logici 0.
Quando su entrambi gli ingressi & presente un li-
vello logico 1, sull’'uscita di IC1/C si ritrova un li-
vello logico 0, mentre con qualsiasi altra combi-
nazione si ritrova in uscita un livello logico 1, co-
me potete vedere anche nella seguente tavola de!-
la verita. g












Questi due identici stadi sono stati utilizzati per ot-
tenere il canto di una coppia di passeri.

Dal piedino di uscita 9 dell'integrato NE.556 (vedi
IC4) si ottiene il canto del primo passerotto, dal
piedino di uscita 5 il canto del secondo passerot-
to.

Queste due frequenze vengono applicate, tramite
i condensatori C19 - C20, alla cicalina piezoelet-
trica sigfata CP1, che le converte in un suono.
Dalle due uscite 9 - 5 dell’'integrato IC4 viene pre-
levato parte del segnale BF, che caricando e sca-
ricando casualmente i due condensatori elettroliti-
ci C14 - C16, applica una tensione variabile sui due
oscillatori IC1/A e IC2/B.

In questo modo si ottiene una frequenza variabi-

le che ci da di ascoltare un cinguet-
tio irregola

Infatti nell’'o abbiamo due diverse
frequenze: cuta (vedi il conden-
satore C18 una leggermente me-

no acuta (ved re C15 da 4.700 pF).
Non consigliamo di modificare il valore di questi
due condensatori, perché se il cinguetiio diventa
meno acuto assomigliera al verso di un pulcino.
Chi desidera ottenere differenti cinguettii dovra va-
riare |le sole capacita dei condensatori C1 - C2 - C3
- C4, come riportato in questa tabella.

DO B : .
22 22 22 2 47 22
2 47 47 g
47 22 47 47 22 22
4,7 22 22, 22 22,

H trimmer R33 posto in serie alla cicalina CP1 ser-
ve soltanto per variare l'intensita sonora.

Questo circuito viene alimentato con una normale
pila radio da 9 volt.

REALIZZAZIONE PRATIEA

Il circuito stampato LX.1179 necessario per questa
realizzazione & un doppia faccia con fori metalliz-
zati.

Su guesto stampato dovete montare tutti i compo-
nenti riportati nello schema elettricq, disponendoli
come visibile in fig.4.

Conviene iniziare il montaggio inserendo i quattro
zoccoli degli integrati e stagnando tutti i terminali
‘dal lato opposto, sulle piste del circuito stampato.
Completata questo operazione, inserite tutte le re
sistenze, tti i diodi al silicio, control-
lando attentam gere il lato contornato da
una fascia ne verso visibile nel disegno pra-
tico di fig.4

Un solo diodo messo in senso inverso al richiesto
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impedira al circuito di cinguettare.

Proseguendo nel montaggio inserite il trimmer R33
poi tutti i condensatori poliesteri e poiché sono an-
cora in molti a sbagliarsi nel leggere le sigle stam-
pigliate sul loro corpo, vi riportiamo di seguito le si-
gle ed i relativi valori in picoFarad ed in microFa-
rad.

3n9 = 3.900 picoFarad

4n7 = 4.700

A =10

22 =22

1 =1

Passand te sol-
tanto con tivo,
cioe il ter , nel
foro contr

Se siete ¢ | ot-
tengono v n C1
-C2-C3- t) in
modo da a, vi
conviene p nenti
in modo p ermi-
nali.

Una volta negli
zoccoli i risp di ri-
ferimento ad

Le ultime o o f'in-
serimento tico.
innanzitu erin-
serire I'in d | co-
perchio p el e il
suono.

La presa pil orta-
pila e i due 1ed
alle piste de

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione del kit
LX.1179, compreso di mobile, circuito stampato, ci-
calina presa di alimentazione per pila e tutti i com-
ponenti visibili nelle figg.3-4 ..................... L.29.000

Costo del solo stampato LX.1179.............L.6.600
Tutti i prezzi sono gia compresi di IVA.

Per la spedizione a domicilio occorre aggiungere
le sole spese postali.
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Fig.10 Schema teorico di uno sta-

USCITA
RF

R1 = 22.000 ohm trimmer
b2 R2 = 47.000 ohm 1/4 watt

R3 = 27.000 ohm 5 watt

C1 = 47 pF a disco

C2 = 1.000 pF a disco

C3 = 2.200 pF a disco

C4 = 1.000 pF a disco

C5 = 1.000 pF a disco

C6 = variabile di accordo

C7 = variabile di accordo

JAF1 = imped. 47 microH

JAF2 = imped, 47 microH

L1 = bobina di accordo

V1 = Pentodo finale R.F.

CLASSE

Uno stadio finale si dice che lavora in classe C
guando la griglia viene polarizzata con una ten-
sione negativa cosi elevata da portare il suo pun-
to di lavoro sotto 1a sua interdizione (vedi fig.10).
In assenza di segnale la valvola non assorbira nes-
suna corrente e si portera in conduzione solo in
presenza delle semionde positive, erogando un’e-
levata potenza.

La classe C viene utilizzata soltanto in alta fre-
quenza, perché sebbene lo stadio finale ampilifichi
le sole semionde positive con un’elevata distor-
sione, guello che maggiormente interessa in RF &
la potenza, in quanto il segnale ampilificato serve
soltanto come portante per i segnali di bassa fre-
guenza.

b s t
&¥ &
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Si & sempre deito ed ancora oggi Si scrive che u-
no stadio finale equipaggiato da vaivole triodi fun-
zionanti in classe A fornisce un suono meno di-
storto e pill lineare di uno stadio finale equipag-
giato da pentodi funzionanti in classe AB1.
Questa affermazione poteva essere valida negli an-
ni 50, ma oggi che possiamo reperire degli ottimi
trasformatori d’uscita, si pud affermare il contra-
rio, e cioé che un finale con pentodi in classe AB1
& in grado di fornire un suono con un livello di di-
storsione inferiore a guello fornito da un finale a
triodi in classe A.

Ripetiamo ancora che in un amplificatore a valvo-
le I'elemento piu critico & il trasformatore d’u-
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scita, perché se questo é stato progettato male
introduce della distorsione.

Quindi anche se realizzassimo degli stadi finali con
triodi, ma poi li collegassimo a dei trasformatori
d’'uscita scadenti (nota: non & il prezzo a stabilire
la qualita quindi non crediate che un trasformatore
da 300.000 lire sia, solo per guesto, migliore di u-
no da 95.000 lire), otterremmo sempre dei risulta-
ti scadenti e delle elevate distorsioni.

Quando si parla di triodi e pentodi si considera
sempre e solo lo stadio finale e nessuno accen-
na mai al fatto che prima di questo vi sono stadi

pream tori - invertitori di fase - pilota e-
quipag a triodi o pentodi che se male pro-
gettati no fornire alla griglia dei finali un se-
gnale evolmente distorto.

A nulla 0 a ben poco servirebbe progettare uno sta-
dio finaie con una distorsione dello 0,1% se poi
avessimo degli stadi preamplificatori - invertito-
ri di fase - pilota che forniscono un segnale gia
distorto del 5%.

Quindi dobbiamo sfatare, anche se molti non l'ac-

cettera concetto che unfinale a triodi in clas-
seAf un segnale meno distorto di un fi-
nale a odo in classe AB1.

Un fina e con triodi in classe A, come gia abbia-
mo accennato, & olire tutto poco vantaggioso, per-
ché eroga poca potenza ed assorbe a riposo un’e-
levata corrente.

Erogando i triodi finali delle basse potenze, sido-
vrebbe tenere il volume sempre alto con il risulta-
to di avere il massimo livello di distorsione.

Uno stadio finale con pentodi in classe AB1, prov-
visto di un oftimo trasformatore d'uscita ultrali-
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neare, & in grado di erogare un’elevata potenza
con una distorsione armonica minore di quella di
un finale a triodi.

Erogando maggiore potenza si pud tenere pil
basso il volume riducendo cosi ulteriormente la
distorsione.

LA GRIGLIA‘SCHE. O

Fino ad oggi per ottenere la massima potenza da
un push-pull con pentodi, le griglie schermo ve-
nivano sempre direttamente collegate alla tensio-
ne anodica {vedi fig.11), ma in questo modo non
si riusciva mai a scendere a valori di distorsione
armonica inferiori al 3%.

Anche se gquesto valore di distorsione poteva con-
siderarsi accettabile, non soddisfaceva in alcun

modo gli appassionati dell’Hi-Fi, che s ente
vogliono leggere numeri inferiori all’ ©

Per poter scendere con la distorsio ro-
no diverse soluzioni e tra queste la pil ari-
sultd quella di collegare le griglie sch du-

na presa intermedia del primario del trasformatore
d'uscita (vedi fig.12).

Si ottenne cosi il primo stadio finale perfettamen-
te ultralineare con una distorsione armonica del-
lo stesso otdine di grandezza di un finale in push-
pull equipaggiato con triodi, ma con il vantaggio
non trascurabile di riuscire ad ottenere, rispetto ai
triodi, una potenza maggiore.

Questa presa sul primario & comungu  olto cri-
tica, perché se & posta troppo vicino ali del-
la placca si riduce la potenza, ma no stor-
sione, se & posta troppo lontano dalla presa della
placca si aumenta la potenza, ma anche la di-
storsione (vedi figg.13-14).

In pratica questa presa deve essere posta ad un
40 - 45% di tutto I'avvolgimento primario, ma, ba-
date bene, questa non & una regola fissa, perché
nei calcoli occorre tenere presente il tipo di lamie-
rino utilizzato, le dimensioni del nucleo, la cor-
rente che scorre negli avvolgimenti, il tipo di val-
vola e la potenza massima che il trasformatore de-
ve erogare.

Se il trasformatore d’uscita & ben progettato si rie-
sce a ridurre la distorsione da un 3% - §% ad un

TABELLA N.1

Triodo 400 classe
Pentodo’ ) W jasse’AB1
Pentodo ** 400 classe AB1

valore inferiore ailo 0,5% su tutta la gamma audio
dai 15 fino ai 30.000 Hz.

Un finale in push-pull equipaggiato con pentodi fi-
nali, la cui griglia schermo risulti collegata a cir-
ca un 40 - 45% dell'avvolgiment  rimario del tra-
sformatore d’uscita, & decisa igliore di un
finale equipaggiato con triod , come dimo-
strano i dati riportati nella Tabella N.1.

La massima potenza che possiamo ottenere con
un push-pull che utilizza dei normali triodi non va
oltre i 15 watt.

Come potete constatare, un amplificatore con un
finale a triodi in classe A alla sua massima po-
tenza ha una distorsione dello 0,8%.

La sua distorsione scende allo 0,5% solo riducen-
do la sua potenza a circa 10 wat
Nell'amplificatore con pentodi f |" ipo EL.34 in
push-pull in classe AB1 (vedi | nda riga del-
la tabella con un solo asteri on le griglie
schermo collegate direttament  |a tensione a-
nodica di alimentazione (vedi fig.11), si ottiene u-
na potenza doppia rispetto a quella di un norma-
le triodo, ma con un’elevata distorsione armonica,
infatti alla massima potenza questa si aggira su un
valore del 3,5% ed a meta potenza sull'1,5%.
Nellamplificatore con gli stessi pentodi finali EL.34
in classe AB1 (vedi terza riga della tabella con due
asterischi) e con le griglie schermo collegate
sull’avvolgimento primario di un trasformatore ui-
tralineare per Hi-Fi, su una presa posta ad un 40
- 45% delle spire totali, si ottiene alla massima po-
tenza di 30 watt una distorsione dello 0,6%, cioé
un valore inferiore a quello di un amplificatore a
triodo, che a 15 watt risulta dello 0,8%.

Se si ruota il volume dell’amplificatore a pentodo
a meta potenza, cioé sui 15 watt, pari alla poten-
za massima erogata da un finale con triodi, la di-
storsione scende ad un solo 0,4%, cioé la meta e-
satta del finale a triodi.

Se si regola il volume su entrambi gli amplificatori
in modo da ottenere in uscita una potenza di 10
watt, 'amplificatore con triodi in classe A fornisce
un segnale con una distorsione dello 0,5%, men-
tre 'amplificatore con pentodi in classe AB1, con
la presa di griglia schermo ad un 40 - 45% dell'av-
volgimento totale, fornisce un segnale con una di-
storsione dello 0,3%.

0,5% 0,8% == ==
i 5% 2/0% 3,5%"
0,3% 0,4% 0,5% 0,6%

Distorsioni di un Triodo in push-pull in Classe A confrontate con queile di un Pentodo * in Classe AB1
(vedi fig.11) e di un identico Pentodo ** collegato come visibile in fig.12.
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Hz, diversamente oltre a non risultare efficace pud
far autooscillare I'amplificatore.

TRASFORMATORE D’USCIT

Su questo componente, che risulta elemento pil
critico di un amplificatore a valvole, si scrivono
spesso cose errate.

Ripetiamo che non & il prezzo che stabilisce la sua
qualita, né il numero degli strati degli avvolgimenti
del primario o del secondario.

Noi possiamo anche avvolgere piu di 5 strati per
ogni sezione del primario, ma se li avvolgiamo sen-
za rispettare determinate tecniche costruttive ed u-
tilizziamo dei lamierini scadenti, otterremo una di-
storsione maggiore rispetto ad un trasformatore
con meno strati, ma costruito secondo le regole e
con lamierini di ottima qualita.

Le distorsioni che pud generare un trasformatore
d'uscita possono essere cosi riassunte:

Distorsione di frequenza: & causata da effetti di
risonanza.

Distorsione di fase: & causata dalla presa sul pri-
mario non idonea per ia griglia schermo o da un
calcolo errato dei valori R/C della rete di contro-
reazione. Di solito questo tipo di distorsione ge-
nera delle frequenze spurie suile frequenze degli
acuti.

Distorsione armonica: & causata da n'impeden-
za troppo bassa oppure da un’elevata resistenza
ohmica dellavvoilgimento primario. In questi casi
si ottiene una riduzione del’impedenza di carico
che puod creare sulle frequenze piu basse dei ca-
richi reattivi, non adatti alla curva caratteristica de!-
la valvola.

Distorsione di intermodulazione: & causata da
un andamento non lineare tra il flusso e 'intensita
magnetica dei lamierini utilizzati come nucleo.

Un buon trasformatore d’uscita dovrebbe disporre
di queste essenziali caratteristiche:

Induttanza del primario molto elevata
induttanza dispersa molto bassa
induttanza bilanciata sulle due uscite
Resistenza ochmica non elevata

Capacita degli avvolgimenti molto bassa
Densita di flusso magnetico non elevata
Basse perdite del nucleo .

Impedenza d’uscita lineare fino a 30.000 Hz
Basse perdite degli avvolgimenti
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E’ evidente che realizzare un trasformatore d’usci-
ta per valvole non & facile, perché nei calcoli oc-
corre tenere conto di caratteristiche che sono
spesso in contrasto tra loro.

Ad esempio, un’induttanza molto elevata implica
un considerevole numero di spire e questo & in con-
trasto con la caratteristica di ottenere una bassa
resistenza ohmica e delle basse capacita.

Per ottenere una densita di flusso magnetico non
elevata occorre aumentare le dimensioni del nu-
cleo, di conseguenza si dovrebbero diminuire le
spire, ma cosi si riduce anche l'induttanza dell'av-
volgimento primario.

La frequenza di risonanza del trasformatore otte-
nuta dalla relazione induttanza/capacita deve tro-
varsi ben oltre il campo delle freq e acustiche.
Se si desidera una riproduzione lineare fino a
20.000 Hz & necessario che il tr rmatore riesca
a trasferire dal primario al seco  rio anche una
frequenza di circa 40.000 Hz,

Quindi per ottenere un trasformatore ultralineare
occorre un nucleo di elevate dimensioni e degli ot-
timi lamierini al silicio a granuli orientati.

[l primario va avvolto su pib strati, intercalando tra
uno strato e l'altro gli strati dell’avvolgimento se-
condario in modo da ridurre le capacita parassi-
te.

Basta una piccola dissimmetria tra un avvolgi-
mento e I'altro 0 una imprecisione sul numero del-
le spire per rendere nulli tutti i suoi vantaggi.
Per questo motivo i trasformatori ultralineari, es-
sendo alquanto difficoltosi da realizzare, hanno dei
costi elevati.

Possiamo assicurarvi, per averli personalmente
provati, che esistono dei trasformatori venduti a dei
prezzi esagerati che funzionano molto peggio di
quelli da noi progettati, e questo lo diciamo non per
farci pubblicita, come molti potrebbero pensare, ma
soltanto per non farvi spendere delle somme esa-
gerate, ritenendo di migliorare la fedelta del vostro
amplificatore.

Quelli che, convinti che il prezzo decreta la qua-
lita, li hanno sostituiti con altri pih costosi, non con-
statando nessuna differenza hanno poi addossa-
to la responsabilita allo schema elettrico, ritenen-
dolo mal progettato.

3 12 H

Molti lettori ci hanno chiesto i dati tecnici dei nostri
trasformatori, ritenendo di poterli costruire da soli
ad un prezzo inferiore.

Anche se a tutti abbiamo risposto che avvolgerli
risulta molto difficoltoso come risulta difficoitoso re-
petrire i speciali lamierini a dei prezzi accessibili,
vi forniremo ugualmente quanto ci avete richiesto
per soddisfare la vostra curiosita.
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Fig.16 Utilizzando nello stadio d’ingresso dei Pentodi ad alto guadagno, si aumenta la per-
centuale di distorsione, perché un segnale esageratamente preamplificato puo saturare

HT R1 = 470.000 ohm 1/4 watt
R2 = 2.200 ohm 1 watt
R3 = 220.000 ohm 1 watt
R4 = 1 Megaohm 1/2 watt
R5 = 470.000 ohm 1/4 watt
R6 = 22.000 ohm 2 watt
R7 = 560 ohm 2 watt
R8 = 22.000 ohm 2 watt
C1 = 100.000 pF poliestere
C2 = 10 mF elettr. 450 volt
C3 = 22 mF elettr. 63 volt
C4 = 100.000 pF poliestere
C5 = 100.000 pF poliestere
C6 = 100.000 pF poliestere
V1 = EF.86 pentodo di BF
V2 = 1/2 ECC.83

680° spira, si potra utilizzare guesto trasformatore
sia per un push-pull di EL.34 sia per un push-pull
di KT.88, alimentate con tensioni comprese tra i
300 ed i 500 volt.

» STADIOSPILOTA

Uno stadio finale in push-pull deve essere pilota-
to da uno stadio che fornisca alle due valvole finali
due segnali di identica ampiezza, ma in opposi-
Zione di fase.

Questi segnali devono essere ben bilanciati, ave-
re una bassissima distorsione ed un’adeguata
potenza.

Alcuni costruttori preferiscono utilizzare delle val-
vole pilota ad alto guadagno (triodi ECC.83) an-
che se cosi si ha una maggiore distorsione che si
riduce aumentando il fattore di controreazione.
Altri preferiscono utilizzare valvole pilota a basso
guadagno (triodi ECC.82), che presentano il van-
taggio di introdurre una minore distorsione.

Facciamo presente che utilizzando valvole pilota
ad alto guadagno si possono ottenere dei feno-
meni di microfonicita, cioé si possono captare tut-
te le vibrazioni generate dal trasformatore di ali-
mentazione o dalle impedenze di filtro.

Occorre inoltre far presente che un invertitore di
fase ad alto guadagno non controreazionato ge-
nera una distorsione armonica maggiore de! 2%.
Come gia accennato in precedenza, non serve sce-
gliere uno stadio finale con una distorsione dello
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0,05% se poi si utilizza uno stadio invertitore di fa-
se o un pilota che fornisce un segnale con una di-
storsione del 2%.

Con valvole pilota a basso guadagno si ha una
minore distorsione ed una maggiore stabilita, an-
che se in questo modo occorre far precedere que-
sto stadio da un supplementare preamplificatore
a triodo.

Se lo stadio invertitore di fase - pilota & ben pro-
gettato e provvisto di un’appropriata controrea-
Zione si riesce a scendere con la distorsione sot-
to lo 0,05%.

Nelle figg.1 portiamo gti I degli inver-
titori di fas gli stadi pilo sa distor-
sione, trala o tutti gli altr uadagno

che introducono delle elevate distorsioni.
STADIO ALIMENTAZIONE

Quando si prende in esame un amplificatore Hi-Fi
si guarda sempre e soltanto la configurazione del-
lo stadio finale, del suo pilota e del prepilota, tra-
scurando la parte pit importante, cioé lo stadio di
alimentazione.

Per I'alta tensione gii avvblgimenti del trasformato-
re di alimentazione devono essere in grado di ero-
gare la necessaria corrente, ed anche se la cor-
rente massima non superera mai i 200 - 300 mil-
llampere, si deve ugualmente scegliere un ponte
raddrizzatore in grado di sopportare almeno 10
Ampere, perché al momento dell’accensione tutti
gli elettrolitici, che hanno sempre un’elevata ca-
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Quando in altoparlante si sente un leggero ronzio
di alternata, di solito si pensa che sia generato dal-
lo stadio di alimentazione non ben filtrato o, come
affermano persone poco competenti, perché si so-
no alimentati i filamenti delle valvole degli stadi pi-
lota - prepilota - finale con una tensione alterna-
ta anziché continua.

| filamenti alimentati in alternata non generano mai
del ronzio, mentre possono generare del ronzio i
due fili che portano la tensione dal trasformatore di
alimentazione ai filamenti.

Per evitare questi rischi occorre rispettare queste
3 principali regole:

ssere attorcig a1 . visibl
nelle figg.24-25 per annullare I'effetto irradiante.

3° - Scegliere trasformatori di alimentazione che
abbiano lavvolgimento dei filamenti con presa
centrale di massa (vedi fig.24) in modo da far scor-
rere sui dué fili una tensione in opposizione di fa-
se rispetto alla massa.

Dovete inoltre ricordare che la tensione applicata
sul filamento serve soltanto per riscaldare il cato-
do e poiché il filamento & isolato da questo elet-
trodo, la griglia non prelevera mai del ronzio di al-
ternata dal

Alimentare t
delle valvole prepilota - pilota - finali non serve a
nulia perché ogni eventuale residuo di alternata vie-
ne automaticamente eliminato dagli stadi amplifi-
catori posti in opposizione di fase.

E’ invece consigliabile alimentare in continua i fi-
lamenti delle valvole preampilificatrici, perché i pit

piccoli residui di alternata irradiati dai fili che por-
tano la tensione ai loro filamenti possono essere
captati dalle griglie ed anche dai condensatori di
accoppiamento e poiché questa frequenza & di 50
Hz, vengono amplificati come normali segnaii di
bassa frequenza.

| corpi in vetro delle valvole preamplificatrici e
RIAA devono sempre essere coperti con degli
schermi di alluminio, per evitare che i loro elet-
trodi interni captino segnali di alternata.

Questi schermi sono invece superflui per le val-
vole prepilota e pilota.

Come gia accennato, i ronzii non provengono mai
dai filamenti né dallo stadio di alimentazione, ma
da altre fonti, quindi quando leggiamo su altre rivi-
ste i suggerimenti e i consigli che si danno per po-
terli eliminare, possiamo affermare che chi da que-

re di alimentazione & in asse con il rocchetto degli
avvolgimenti dei trasformatori di uscita, i 50 Hz pas-
sano per via induttiva da un trasformatore all’altro
(vedi fig.26).

Nei nostri progetti indichiamo sempre come di-
sporre questi trasformatori per evitare questo ac-
coppiamento induttivo.

Un'altra fonte che genera spesso del ronzio sono
le prese di massa.

Come gia abbiamo accennato nella rivista prece-
dente, la N.172/173 a pag.116-118, collocando a
caso dei fili 2 massa & facile creare delle invisi-
bili spire in grado di captare pochi miiliVolt di al-
ternata, che amplificati verranno poi uditi sull'atto-
parlante.

Sapendo quanto risultano importanti le prese di
massa, nel disegno pratico di ogni progetto che
pubblichiamo sulla rivista riportiamo sempre i pun-
ti in cui dovete effettuarle.
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Fig.28 Connessioni sullo zoccolo degli elettrodi dei doppi triodi tipo ECC.82 - ECC.83 e
del pentodi finali di potenza tipo EL.34 e KT.88.
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Come vi abbiamo anticipato nella precedente rivi-
sta, per programmare un ST6, come del resto un
gualunque altro microprocessore, & assolutamen-
te necessario conoscere le basi del linguaggio di
programmazione, perché senza queste & impossi-
bile scrivere un programma.

Tanto per fare un esempio, se vi proponessimo di
progettare un amplificatore utilizzando un integra-
to operazionale, senza precisare come si collega
il piedino invertente o quello non invertente o
quali modifiche vanno apportate per alimentare il
circuito con una tensione singola anziché duale,
incontrereste parecchie difficolta nella sua realiz-
zazione.

Evidenziamo questo perché non vogliamo com-
portarci come tanti altri, che spiegano poco o nien-
te ed illudono i loro lettori sostenendo che non c'é
nulla di piu facile che programmare un ST6.
Prima di insegnarvi a programmare sara quindi u-
tile spiegare, anche solo a grandi linee, cosa sono
un registro e una subroutine, il significato di tut-
te le istruzioni, quali jp - jrr = jrs ~ Id ~ cp ecc., e
come si utilizza una memoria.

A guesto proposito vogliamo sottolineare che non
& sufficiente imparare a memoria il significato di tut-
te le istruzioni, ma occorre anche sapere come -
dove - quando utilizzarle, se si vuole che il pro-
gramma funzioni correttamente.

Non illudetevi pensando di diventare esperti pro-
grammatori in pochi giorni, perché andreste incon-
tro ad una delusione: sono necessari infatti alcuni
mesi di pratica per acquisire una sufficiente pa-
dronanza della materia.

Per accelerare I'apprendimento vi suggeriamo di i-
niziare a leggere i programmi gia funzionanti, per-
ché studiare le soluzioni adottate per scrivere una
subroutine, utilizzare un interrupt, 0 ancora vedere
come si sfrutta la memoria, vi sara di valido aiuto.
In altre parole, anche se sapete scrivere una lette-
ra 0 una cartolina, non & detio che siate capaci di
scrivere un libro giallo o un bel romanzo di avven-
tura, quindi se decidete di dedicarvi allattivita di
scrittore, dovete prima acquisire un po’ di espe-
rienza facendovi seguire da un letterato o leggen-
do testi d’autore per apprendere come impostare i
vari capitoli.

Chi sa gia programmare in Basic - Fortran - Pa-
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scal - C & avvantaggiato rispetto a chi inizia da “ze-
ro”, anche se come vedrete, tutti i microprocesso-
ri ST6 utilizzano un linguaggio assembler molto
semplificato.

PER SCRIVERE un PROGRAM

Prima di scrivere qualsiasi programma & necessa-
rio sapere quali operazioni deve eseguire il micro-
processore, perché in funzione della memoria oc-
cupata, dovrete scegliere il micro piu idoneo.

Infatti se avete un programma che non supera i 2K,
potete utilizzare un ST62E10, se invece avete un
programma che occupa piu di 2K e non supera |

4K, dovete necessariamente adoperare un
ST62E20.

Nelle Tabelle N.1-2 riportiamo per ogni micropro-
cessore la memoria disponibile ed il massimo nu-
mero di ingressi/uscite utilizzabili, cioé il numero
di piedini che potete adoperare per i segnali.

TABELLA N.1 micro NON CANCELLABILI

ST62T.10 2K 64 byte 20 pn
ST62T.15 2K 64 byte 28 pi
8T62T.20 4K 64 byte 20 pin
ST62T25 .. 4K 64 byte 28 pin |

TABELLA N.2 micro CANCELLABILI

byte pin

o byte p
64 byte pin
64 byte pin

Quando scrivete un programma, dovete inserire
tutte le istruzioni nella sequenza in cui volete che
siano eseguite dal microprocessore.

Ad esempio, se voleste programmare un robot per
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alto, nella pagina dell'editor visibile in fig.5, vedre-
te apparire la scritta:

C:\STA\TIMER.ASM

che vi confe_rma che il file chiamato TIMER.ASM &
stato creato.

=
£ < & ~ £

Importante: Quando avrete terminato di scrivere il
programma, come pill avanti vi spiegheremo, e I'a-
vrete controllato apportando le modifiche necessa-
rie, dovrete assemblarlo, altrimenti non potrete
memorizzarlo nel microprocessore.

Per questo motivo, prima di chiudere 'editor, ciog
il file del programma, premete i tasti Alt+T e di se-
guito il tasto A = assembla (vedi fig.6).

Se non avete commesso errori, dopo qualche se-
condo apparira sul monitor la scritta SUCCESS.
In caso contrario, apparira un messaggio che viin-
dichera il tipo di errore commesso e la riga di i-
struzione in cui si trova.

Per correggere I'errore dovete tornare all'editor pre-
mendo un tasto qualsiasi.

Per trasferire il programma all'interno dell'ST6, se-
guite le istruzioni ampiamente descritte sulla rivista
N.172/173. '

’

*>

Quando scrivete un programma dovete rispettare
alcune semplici regole che ora vi indicheremo, al-
trimenti quando I'assemblerete compariranno dei
messaggi relativi agli errori, che dovrete correg-
gere per poter proseguire.

Ogni istruzione deve essere scritta su una diversa
riga di programma e deve essere composta da
un’etichetta, da un’istruzione e da un operando
dell'istruzione.

Ad esempio nelia riga di programma:

pipge Ik @igR

pippo & l'etichetta
Idi listruzione
a,10h & 'operando dell’istruzione

e i

L'etichetta & un riferimento non obbligatorio che
deve partire sempre dall’'estremo sinistro della ri-
ga.

Un’etichetta serve come punto di riferimento per
poter ritornare nuovamente, tramite l'istruzione di

Fig.4 Ammesso che vogliate chiamare Il
nuovo programma TIMER (ricordate che 1l
nome non pu® mai superare gli 8 caratteri)
scrivete per esteso CASTB\TIMER.ASM pol
premete Enter.

Fig.5 Una volta creato il file TIMER vedrete
apparire nella prima riga in alto della fine-
stra blu delleditor C\STE\TIMER.ASM. A
questo punto potete iniziare a scrivere il vo-
stro nuovo programma.

Fig.6 Una voita completato Il programma
prima di memorizzarlo nell'ST6 lo dovete
Assemblare. Premete quindi i tasti ALT+T
poi il tasto A. Se avete commesso un erro-
re nel programma, vi verra segnalato.
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Questo deve essere sempre preceduto da un pun-
to e virgola (;), diversamente il computer segna-
iera errore.

Utiliz  do listruzione precedente potete scrivere:

i %30; .

| commenti possono essere sctitti anche all'inizio
di una riga, ma senza lasciare spazi e ricordando
di mettere sempre prima un punto e virgola (;).

Ogni volta che completate u e dovete
sempre € necessariamente an po pre-
mendo il tasto Enter.
Tenete presente ch

scritte sia in minusc

Jddf x40 oppure bt %10

0 essere

-

£

noi abbiamo scritto
lizzato un numero

Nell'esempio sopra riport
x,10, in altre parole abbia
decimale

Tuttavia puo risultare piu v gioso in alcune i-
struzioni scrivere i numeri in base esadecimale -
ottale - binaria.

Per far capire al computer che tipo di numero a-
vete inserito, dovete scrivere una lettera come qui
sotto specificato:

o oppure O se il numero & ottale
h oppure H se it numero & esadecimale
b oppure B se il numero & binario

Ad esempio:
100 = numero ottale
01Ah = numero esadecimale

00100101b = numero binario

Se dopo il numero non mettete nessuna lettera, il
computer considerera questo numero decimale.
Quando scrivete un numero esadecimale, dovete
sempre mettere davanti ad ogni numero uno 0 (ze-
ro), quindi 01A - OED - 0AC ecc., ed alia fine de-
ve seguire |a lettera H, per indicare che il numero
& esadecimale, quindi i numeri sopra riportati van-
no scritti 01AH - OEDH - 0ACH.

| humeri decimali
iniziano da 0 e terminano a 255

| numeri ottali
iniziano da 0 e terminano a 377

| numeri esadecimali
iniziano da 0 e terminano a FF

| numero binari
iniziano da 0 e terminano a 11111111

Per scrivere un programma per ST6 si devono se-
guire delle precise regole che sono:

Per facilitarvi, abbiamo inserito nel dischetto
floppy, che avete ricevuto assieme al program-
matore LX.1170 (vedi rivista N.172/173), un file
chiamato STANDARD.ASM che vi spiega come
impostare il programma, dove scrivere le varie i-
struzioni, come definire lo spazio di memoria ed i
registri, dove posizionare le subroutine, come ini-
zializzare 'ST6, insomma tutti i consigli e le infor-
mazioni necessarie per non sbagliare.

Come abbiamo gia descritto nel paragrafo “Come
creare un file sorgente”, tutte le volte che dovrete
scrivere un nuovo programma copiate il file STAN-
DARD.ASM con il nome del programma che vole-
te scrivere e tutto risultera pil facile.

All'interno dei microprocessori tipo ST62E10 -
ST62T10 - ST62E15 - ST62T15 risultano disponi-
bili per il programma 2K di memoria ROM, men-
tre nei microprocessori ST62E20 - ST62T20 -
ST62E25 - ST62T25 sono disponibili 4K di me-
moria ROM.

All'interno di ciascun microprocessore sono pre-
senti anche 64 byte di memoria RAM che servo-
no per i registri e le variabili.

La memoria ROM mantiene tutte le informazioni,
ciog il programma, inserite durante la programma-
zione del microprocessore anche in assenza di a-
limentazione.

La memoria RAM viene usata per le variabili, ciog
per i dati che devono essere di volta in volta letti,
scritti @ modificati, € quindi pud essere “aggiorna-
ta” dallo stesso microprocessore durante il funzio-
namento del programma.
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La memoria (sia ROM sia RAM) pud essere con-
siderata come un insieme di piccole celle ed all’in-
terno di ognuna puo essere inserito un solo dato.
Per portarvi un esempio pratico, potete paragona-
re queste celle a quelle presenti in un favo per a-
pi. Quando le api hanno riempito una cella, pas-
$ano a riempire la seconda, pot la terza ecc. fino a
riempire tutto il favo.

In un microprocessore da 2K ¢i sono esattamente
1.828 celle in grado di contenere un programma
composto da circa 900 - 990 righe di programma.
In un microprocessore da 4K c¢i sono esattamente
3.872 celle in grado di contenere un programma
composto da circa 1.800 - 2.000 righe di pro-
gramma.

@ WAL
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Innanzituito ia variabile & un numero, decimale -
ottale - binario oppure esadecimale, che il mi-
croprocessore pud modificare tramite una partico-
lare istruzione.

Le variabili non vengono inserite nella memoria
ROM, ma sempre e solo nella memoria RAM; in
guesto modo & possibile variare guesti numeri se-
condo le diverse esigenze.

Ad esempio, per realizzare un orologio servono 3
variabili, una per le ore, una per i minuti ed una
per i secondi, che tramite opportune e precise i-
struzioni, si possono incrementare per ottenere le
seguenti funzioni.

La prima variabile dei secondi viene aumentata
dal programma di 1 per ogni secondo trascorso.
Raggiunto il numero 60, il programma aumenta di
1 la seconda variabile dei minuti e porta a 00 la
prima variabile dei secondi.

Quando la variabile dei minuti raggiunge il numero
60, il programma aumenta di 1 la terza variabile
delle ore e porta a 00 le variabili dei minuti e dei
secondi.

Quando la variabile delle ore raggiunge il nume-
ro 24, il programma porta a 00 le tre variabili ore =
minuti - secondi.

Quando inserite una variabile dovete ricordare che
se dopo il numero non mettete nessuna lettera, il
computer lo considera un numero decimale.

Per informare il computer che avete inserito un nu-
mero con base diversa da 10, seguite le istruzioni
spiegate nel paragrafo “Come scrivere i numeri”.

In ogni programma potete inserire un massimo di
60 variabili e poiché queste sono situate nelle cel-
le della memoria RAM, dovete dare ad ogni cella
un numero di riferimento, cosi da poter ritrovare
la variabile.
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Fig.8 Nei microprocessori ST6 tipo E10-T10
ed E20-T20 sono disponibili due sole por-
te, [a A e la B. La porta A é siglata AD-A1-
A2-A3 mentre la porta B & siglata B0-B1-B2-
B3-B4-B5-B6-B7. Tutti questi piedini pos-
sono essere utilizzati sia come Entrate sia
come Uscite. Nei prossimi numeri vi spie-
gheremo come predisporli.

Questo numero di riferimento si chiama indirizzo
e poiché ogni variabile occupa una sola cella di
memoria, gueste hanno un Numero progressivo.
Se usate i numeri in base dieci, la prima cella por-
ta il numero 132 e Fultima il numero 191.

Se usate i numeri in base sedici, la prima cella por-
ta il numero 084H e I'ultima il numero 0BFH.

Ricordate che it nome che assegnate alla variabi-
le deve sempre essere scritto partendo da sinistra,
senza lasciare nessuno spazio, ed a questo no-
me deve seguire, spaziandola, la dicitura .def. Do-
po questa abbreviaziorie, dovete lasciare un altro
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nati impiegano 5 cicli macchina.

Il tempo di un ciclo macchina dipende dalla fre-
quenza del quarzo utilizzato per il clock.

Per calcolare il tempo di un’istruzione potete usa-
re questa formula:

microsecondi = (13 : MHz quarzo) x N cicli

Ad esempio, se usate un quarzo da 2 MHz per e-
seguire un’istruzione aritmetica che necessita di 4
cicli, il microprocessore per svolgerla impieghera:

(13 : 2) x 4 = 26 microsecondi

Se usate un quarzo da 8 MHz, la stessa istruzio-
ne sara eseguita in un tempo di:

(13 : 8) x 4 = 6,5 microsecondi

Per il clock potete usare dei quarzi di qualsiasi fre-
quenza, da 2,45 - 3,4 - 4,7 - 6,5 - 7 - 8 MHz. Nor-
malmente si utilizza la frequenza massima di 8 MHz
per rendere piti veloce l'esecuzione di un pro-
gramma.

Non usate mai quarzi superiori agli 8 MHz, per-
ché questa & la frequenza massima accettata
dall’oscillatore interno del microprocessore ST6.

COME us . Uzl NI

Le istruzioni vanno scritte secondo precisi criteri,
ed & quindi abbastanza facile che un principiante
incontri qualche difficoita nell'impostarle.
Ripetiamo nuovamente che se non mettete il no-
me di un‘etichetta dovete sempre lasciare uno
spazio prima di scrivere l'istruzione o, ancora me-
glio, premete il tasto TAB, cosi da avere tutte le i-
struzioni incolonnate.

Per ognuna delle istruzioni utilizzate dal linguaggio
di programmazione Assembler, diamo di seguito u-
na semplice spiegazione correlata da un esempio.

-ADD ‘

Per eseguire una somma tra il numero presente
nella variabile ed il numero presente nellaccu-
mulatore, dovete scrivere listruzione in questo
modo:

alld  a,5ecdHndl”

Per questa istruzione abbiamo usato come varia-
bile il nome secondi, ma potevamo utilizzare un
nome diverso, a patto che fosse stato sempre di 8
caratteri, come ad esempio gradi - metri - litri ecc.
Se nel’accumulatore & presente it numero 22 e
nella variabile secondi & presente il numero 15,

dopo questa istruzione nell’accumulatore a & pre-
sente il numero 37, perché 22 + 15 = 37.

#RAPD

Questa istruzione & identica alla precedente con la
sola differenza che il numero da sommare a quel-
lo presente nel registro accumulatore non & pre-
so dalla variabile, ma immesso direttamente da voi.
Ad esempio, se al numero presente nell'accumu-
latore, che potrebbe essere 37, volete sommare il
numero 30, dovrete scrivere:

addg®

Dopo questa istruzione nell’accumulatore a & pre-
sente il numero 30 + 37 = 67.

Questa istruzione permette di eseguire un‘opera-
zione AND tra il numero contenuto nelfaccumula-
tore e quello nella variabile.
Per farvi comprendere meglio come viene effet-
tuata questa operazione, riportiamo la tavola dei-
la verita con i numeri binari.

Tavola della verita

accumulatore 0011
variabile 0101
risuitato 0001

Secondo questa tavola, quando & presente un va-
lore logico 1 sia neilaccumulatore sia nella va-
riabile, si ha come risultato 1; in ogni altra condi-
zione si ha sempre come risultato 0.

Listruzione va scritta cost:

and.- ajsecondi¥ EHEEREENE

Se nella variabile secondi € presente il numero
decimale 30, che convertito in binario & uguale a
00011110, e nellaccumulatore & presente il nu-
mero decimale 25, che convertito in binario & u-
guale a 00011001, il risultato dell’'operazione AND
tra questi numeri &:

00011110
00011001

00011000 risultato

che corrisponde al numero decimale 24.
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Alimentandolo a 13 volt riceverete tutte le emittenti
che trasmettono con la polarizzazione orizzonta-
le, alimentandolo a 18 volt tutte le emittenti che
trasmettono con la polarizzazione verticale.

La commutazione da 13 a 18 volt viene effettuata
automaticamente tramite il telecomando a raggi
infrarossi.

.
S

Il ricevitore, completo di telecomando a raggi in-
frarossi, dispone di due prese d’uscita Scart per
TV o monitor a colori, di una supplementare pre-
sa per un Decoder e di un'uscita in RF, nel caso
disponiate di un ricevitore TV sprovvisto di presa
Scart.

E inoltre presente un’'uscita BF Stereo da applica-
re sull'ingresso di un qualsiasi impianto Hi-Fi.
Come vi spiegheremo nelle pagine seguenti, con
questo ricevitore potrete esplorare tutte le sotto-
portanti audio, sia mono sia stereo, e quindi ol-
tre alle eventuali trasmissioni in lingua straniera,
potrete ricevere anche tutte quelle sottoportanti che
trasmettono ininterrottamente musica stereo ad al-
ta fedelta.

Sintonia continua ..............950-2.050 MHz

Canali memorizzabili......... 99

Segnale ingresso.........c..... 0,27-8 milliVolt
Impedenza ingresso.......... 75 ohm

Banda MF ... 27 MHz

Media Frequenza............... 479,5 MHz
Signal to Noise ..................38 dB

Canali di memoria............. 99

Commutazione LNB...........H/V orizz./vert.
1 uscita Audio/Video.........SCART

1 uscita Audio/Video.........VCR

1 uscit

1 uscit

Sintonia

Sul telecom o a ggi infrarossi (vedi fig.4) so-
no presenti sti

1 = POWER
Serve per accendere e spegnere a distanza il ri-
cevitore.

2 = NUMERI TASTIERA
Servono per cambiare il CANALE di ricezione o la
FREQUENZA.
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Fig.4 Con il telecomando che vi verra for-
nito assieme al ricevitore potrete cambiare
canale o frequenza, modificare la polariz-
zazione da orizzontale a verticale e ricerca-
re anche tutte le sottoportanti audio sia Mo-
no sia Stereo. Nell’articolo viene spiegato
come usare questi tasti.

3 = CH su - CH giu

Servono per cambiare i canali memorizzati. Con il
tasto CH su si passa ad un canale superiore, con
il tasto CH giu si passa ad un canale inferiore.

4 = MUTE
erve per escludere mo ntaneamente l'audio.

ere questo tasto u-

Serve pe un qualsiasi deco-
dificatore | ricevitore

6 = AUDI

Serve per per car rse sot-

toportanti a , per passare da stereo,
per cambiare la deenfasi da 50U a J17 e per al-
largare o restringere la banda passante.

7 = VIDEO

Serve per cambiare il canale o la frequenza di sin-
tonizzazione ed anche per aumentare o ridurre il
contrasto dellimmagine video.












re sui dispiay i numeri 000 - 001 - 002 ecc. che vi
indicheranno che siete passati sulla gamma bas-
sa dei 12 GHz.

Tenendo sempre premuto il tasto Tune su notere-
te che al numero 050, corrispondente a 12.050
MHz, il conteggio si fermera per 1 secondo circa,
poi automaticamente il numero 050 cambiera in
950, corrispondente a 10.950 MHz.

Arrivati al numero 999, che corrisponde a 10.999
MHz, apparira di seguito 000 - 001 - 002 ecc., che
corrispondono a 11.000 - 11.001 - 11.002 MHz.
In pratica la sequenza della sintonia tisultera la se-
guente:

da 999 a 000 = commutazione banda 12 GHz
da 000 a 050 = sintonia da 12.000 a 12.050 MHz
da 050 a 950 = commutazione banda 10 GHz
da 950 a 999 = sintonia da 10.950 a 10.999 MHz
da 999 a 000 = commutazione banda 11 GHz
da 000 a 999 = sintonia da 11.000 a 11.999 MHz
da 999 a 000 = commutazione banda 12 GHz

il nostro convertitore LNB, che riesce ad esplora-
re anche la gamma bassa dei 12 GHz da 12.000
a 12.050 MHz, converte tutte le frequenze di 250
MHz sopra le frequenze che convertono tutti i nor-
mali LNB.

Quindi una frequenza di 10.965 MHz verra letta
965+250 = 1.215, ma poiché sul display compaio-
no solo le ultime tre cifre, vedrete il numero 215.
Per una frequenza di 12.050 MHz, anziché appa-
rire 050 apparira il numero 050+250, cioé 300.
Se vorrete cercare delle nuove emittenti, dovrete
premere il tasto Video e quando sul display ap-
pare la scritta IF dovrete scrivere 000 che corri-
sponde a 11.750 MHz.

Tenendo premuto il tasto Tune su vedrete appari-
re sui display i numeri 000 - 001 - 002 ecc. fino ad
arrivare al numero 250, che corrisponde a 12.000
MHz, poi si passera al numero 251 - 252 ecc. per
arrivare al numero 300, che corrisponde a 12.050
MHz (050+250 = 300).

Dopo questo numero si avra il numero 200, corri-
spondente a 10.950 MHz (950+250 = 200) e dal
numero 250 si passera nella gamma degli 11.000
MHz.

Infatti 11.000+250 = 11.250, ma poiché compaio-
no sui display solo le ultime 3 cifre, leggerete 250.
In pratica la sequenza della sintonia risuitera la se-
guente:

da 200 a 250 = sintonia da 10.950 a 11.000 MHz
da 251 a 999 = sintonia da 11.001 a 11.749 MHz
da 000 a 300 = sintonia da 11.750 a 12.050 MHz
da 300 a 200 = commutazione banda 10 GHz

Nella Tabella che abbiamo pubblicato sulla penul-

126

tima di copertina, abbiamo segnalato il numero che
dovrete far apparire sui display per captare una
gualsiasi emittente. Una volta captata un’emitten-
te questo dato vi sara particolarmente utile per sa-
pere su quale satellite avete direzionato la para-
bola.

EHEGOLAZIONE:

Il tasto Video vi permette inoltre di rendere pit o
meno brillante Pimmagine sulto schermo del TV.
Tutte le volte che premete il tasto Video, sui di-
splay appare la scritta IF.

Se lo premete una seconda volta, pud apparire u-
na di queste due scritte: bri o dAr, che equivalgo-
no a immagine brillante ed immagine normale.
Premendo indifferentemente uno dei due tasti Tu-
ne, limmagine varia da brillante (scritta bri) a nor-
male (dAr) e viceversa.

BAEGOLAZI

Per regolare l'audizione dovete premere il tasto
Audio.

La prima volta appare sui display la scritta A-F, ma
premendolo una seconda volta, vedrete apparire
il simbolo -u- (audizione mono) oppure u-u {audi-
zione stereo).

Quando appare una di queste scritte, premendo |l
tasto Tune potrete commutare da -u- in u-u o vi-
ceversa.

Quando passate alla ricezione stereo, ia frequen-
za audio che appare sui display & quella del ca-
nale sinistro.

La frequenza del canale destro viene automatica-
mente sintonizzata a 180 KHz sopra il canale si-
nistro.

Tutte le emittenti che trasmettono in PAL usano u-
na deenfasi di 50U, mentre quasi tutte le emitten-
ti che trasmettono in SEACM (Francia - Russia -
Grecia) usano una deenfasi J17.

Per regolare la deenfasi, premete pil volte il tasto
Audio fino a quando non appare sui display la si-
gla 50U o J17.

Premendo indifferentemente uno dei tasti Tune,
potrete commutare 50U in J17 e viceversa.

: LARGHE ‘A banda AUDIO

Dopo aver captato un’emittente, potete ascoltare
laudio sia con la banda larga sia con la banda
stretta.

Per stabilire con quale delle bande il suono & pil
gradevole, premete-il tasto Audio fino a quando sui
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